ВАСИЛЬ СТЕФАНИК (1871-1936) 

Письменник. 

Представник Покутської трійці, експресіоніст, майстер психологічної новели. 

Новела «Камінний хрест» (1900) 

  Ключові слова: 
•   епос; 

• психологічна новела (за визначенням автора — студія, тобто художнє дослідження душевних переживань героя); 

• експресіонізм; 

• сім розділів; 

• еміграція за океан галицького селянства на межі XIX й XX ст. (прощання хлібороба Івана Дідуха із сусідами у зв'язку з виїздом до Канади) – ТЕМА ТВОРУ; 

• нерозривність єдності селянина з рідною землею. 

Понятійний апарат 
Експресіонізм — стильова течія модернізму першої чверті XX ст., у якій основними принципами стають суб'єктивність, експеримент і новизна. Особливу важливість набуває відмова від вимоги зображувати дійсність об'єктивно. Мистецтво експресіонізму проникнуте відчуттям повсякденного болю, страхом за майбутнє людини, чиє життя спрямовують соціальні механізми, що загрожують людині безглуздою загибеллю. Повсякденний біль, невтішне майбутнє, спричинене соціальними мотивами, переживає головний герой новели (студії) «Камінний хрест» В. Стефаника Іван Дідух. 
Цитатник 
Про В. Стефаника і новелу «Камінний хрест»:

• Стефаник — це митець з Божої ласки. Він досконально володіє формою і має подиву гідний смак у доборі своїх творчих засобів. Він уміє найпростішими засобами справити  якнайбільше враження. 

(І. Франко) 
• Може, найбільший артист, який появився в нас від часу Шевченка... Стефаник — абсолютний пан форми... Його  новели — як найкращі народні пісні, у яких немає ритори-ки, ані сентиментальності, а тільки наочне, голе, просте, не-підфарбоване життя, дуже часто сумна дійсність, але оздоблена золотом найправдивішої поезії. 
(І. Франко) 
• ...коротко, сильно і страшно пише ця людина. 

(Максим Горький) 
Із новели «Камінний хрест»:

• Та я вас просю, ґазди, аби ви, як мете на світу неділю поле світити, аби ви ніколи мого горба не минали (Іван Дідух до односельців). 
• Догори ліз кінь, як по леду, а Івана як коли би хто буком по чолі тріснув, така велика жила напухала йому на чолі. Згори кінь виглядав, як би Іван його повісив на нашильнику за якусь велику провину, а ліва рука Івана обвивалася сітею синіх жил, як ланцюгом із синьої сталі (опис Івана Дідуха в тяжкій праці на горбі). 
• На тім горбі копали жінки пісок, і зівав він ярами та печерами під небеса, як страшний велетень (опис горба). 
• А ще Івана кликали в селі Переломаним. Мав у поясі хибу, бо все ходив схилений, як би два залізні краки стягали тулуб до ніг. То його вітер підвіяв (опис Івана Дідуха). 
• Ви знаєте, що я собі на своїм горбі хресток камінний поклав... Такий тєжкий, що горб го не скине, мусить го на собі тримати так, як мене тримав. Хотів-єм кілько памнєтки по собі лишити (Іван Дідух про встановленого на горбі хреста). 
• Як уходили назад до хати, то ціла хата заридала. Як би хмара плачу, що нависла над селом, прірвалася, як би горе людське дунайську загату розірвало — такий був плач (прощання села з Дідухом у фіналі новели). 
Про новелу «Камінний хрест»
     До Русова, батьківщини Василя Стефаника, «як і до інших духовних центрів нашої землі, ідуть літературні паломники з усієї України, з цілого світу. Припадають серцем до зболеного Стефаникового слова і п’ють цілющу воду зі Стефаникової криниці — тієї, що й досі стоїть у його затишному обійсті. Звідти, де стоїть оселя письменника, видно, мов на долоні, всеньке село. А на горбі, вдалині, бовваніє камінний хрест,— той, який дав назву одній із найкращих новел Василя Стефаника.

    «Камінний хрест» — єдиний відгук Стефаникового серця на трагічні для українського народу події, що відбувалися в його краї наприкінці Х ІХ — початку ХХ століття. Але який?..» (Н. Горик)
З’ясування історичної основи твору

• Які картини бачив В. Стефаник на Краківському вокзалі і про що він писав О. Кобилянській у 1899 році?

Уривок з листа

     Нині досвіта на двірці краківськім було 800 душ емігрантів. Насамперед виділи би-сте сотки синіх, спечених губів, потім кололи би Вас у серце ріжнобірві очі діточі — попідпухали, як коли би синявою водичкою намокли. Далі виділи би-сте тисячі брудних висохлих ярочків по лицях від сліз, а далі чули би-сте захриплий голос бесіди руської. Чули би-сте, як багато маленьких чобіток гримає по камінню,— се перші чобітки у хлопців і дівчаток; йдуть, говорять «очима» і оглядаються все на чобітки, що ніколи не мали.
    Потім ще виділи би-сте, як мами бігають з плачем за пропавшими дітьми, як їх пани штурхають, як вони ридають. Виділи би-сте, як вони сідають до вагонів, як силоміць пхають бабів і замикають у возах, сидя під самим верхом, бо насподі пакунки.

    Поїзд рушає, жінки і чоловіки чіпляються єго, поліція і жандарми відкидають їх, як галушки, а вікна в поїзді розпадаються і кавалками спадають на пероні. На пероні лишаються жінки без чоловіків, діти самі без родичів і чоловіки без жінок. Шалений плач, ломання рук і прокльони.
    Обговорення репродукції картини В. Касіяна «На Краківському вокзалі. 1899 р.»
Запитання

• Що спільного в картині й цьому листі? (Опис зовнішності дітей і дорослих; обстановка, про яку йдеться в листі, ніби скопійована на полотно).
• Що ви бачите на другому плані картини? (В одній із постатей людей можна пізнати самого Стефаника. Його охопив біль, на обличчі — відчай і співчуття. Василь Стефаник розуміє безвихідь, у якій опинилися люди, але нічим не може їм зарадити. Це гнітить його.)
    Співзвучним до картини й до листів В. Стефаника є рядки віршів 

І. Франка із циклу «До Бразилії». 
Коли почуєш ти в тиші нічній

Залізним шляхом стукотять вагони,

А в них гуде, шумить, пищить, мов рій,

Дитячий плач, жіночі скорбні стони,

Важке зітхання і гіркий проклін...

Коли побачиш — на пероні десь

Людей, мов оселедців тих, набито,

Жінок худих, блідих аж серце рвесь,

Зів’ялих, мов побите градом жито.

Мужчин понурих і дітей дрібних,

І купою брудні, старії фанти,

Навалені під ними і при них,

На лицях слід терпінь, надій марних,

Се — емігранти...

Робота з текстом

• Перша частина новели закінчується словами: «Отакий був Іван, дивний і з натурою, і з роботою». Чому Дідух — дивний?

• Знайдіть і прокоментуйте художні деталі, які свідчать про тяжку працю Івана ( «... і на коні, і на Івані жили, виступала ...догори ліз кінь як по леду, а Івана як коли би хто буком по чолі тріснув, така велика жила напухала йому на чолі...»; «...ліва рука Івана обвивалась сітею синіх жил, як ланцюгом із синьої сталі.»; «...ранком... і кінь, і Іван держалися крепко, бо оба відпочили через ніч . » )
• Чому горб, на якому «вік свій збув», такий дорогий селянинові?

(Іван Дідух увібрав у себе характер і мораль свого народу-хлібороба, його мудрість і почуттєвість. Кожне його слово — як важка сльоза, сповнена ніжної любові до рідної землі і нестерпного болю через необхідність розлуки з нею. У камінний хрест — символ його чесного трудного життя, він вкладає все найдорожче, що мав, а може, й власне серце. Чужина потребує робочих рук, здоров’я, а рідній землі потрібні ще й людська любов і сердечність.)

• Яке враження справляє танець Дідуха на односельців? Пригадайте твори українських письменників, у яких танець передає психологічне напруження героїв. (Танець Чіпки в шинку «Хіба ревуть воли, як ясла повні?» Панаса Мирного танець Анни й Михайла («Украдене щастя» І. Франка); танець Івана Палійчука («Т ін і забутих предків» М. Коцю-бинського). Що він символізує? (Танець І. Дідуха — символ трагізму й розпачу прощання з рідним краєм)
• Як ви розумієте образ-символ камінного хреста?

Іван Дідух залишив на полі, рясно политому його потом, пам’ятник по собі і своїй дружині. Йому ніби легше від того: не зникне безслідно, не розвіється, як лист по полю; пам’ять про нього залишиться на рідній землі. Камінний хрест переростає в образ-символ, що уособлює важку долю народу-трудівника. Він — пам’ятник тисячам українських селян, які так і не повернулися додому, засіваючи своїми кістьми чужі землі.

Про оцінку новели

Новела «Камінний хрест» відразу одержала високу оцінку з боку критиків.

« …Читав  я Вашого «Камінного хреста»,— писав Б. Грінченко.— Прочитав я це все і поздоровив українську літературу з новим талантом із Галичини».

   Новелою захоплювалась О. Кобилянська (частина слів в епіграфі)

«Страшно сильно пишете Ви,— ділилася своїми враженнями від прочитаного «Камінного хреста» О. Кобилянська.— Так, якби-сти витесували потужною рукою пам’ятник для свого народу. Гірка, пориваюча, закровавлена поезія Ваша., котру не можна забути. І все хочеться її пити.

     Що Вам більше про Ваш «Хрест» писати? Плакала-м та й вже».

    Але найсильніше враження справив «Камінний хрест» на канадських емігрантів. Про це розповів у листі до В. Стефаника у 1924 р. Мирослав Ірчан:

   «Читаю оповідання Стефаника «Камінний хрест». Якби був знав, й не читав би. Бо плач по хаті, такий плач, що — як каже Стефаник — надбіг, як вітер, що з помежи острих мечів повіяв.

А тяжко дивитися, як сиві голови хиляться додолу і старі очі плачуть. Чого ж вони плачуть?

   Я знаю. Вони згадують себе. Вертаються в ті давні літа, як вибиралися за море по щастя. Вони свідомі того, що безслідно пропали дні юності і надій. На руках мозолі, і на серці мозолі, і бідні вони. Бо для людського горя й нужди законів нема. Ні тут, ні там».

   Справді, українських емігрантів чекала невідомість, а Україна навіки втрачала сотні тисяч розумних і талановитих дітей. І це була трагедія. Ви можете заперечити, що багато українців досягло на землях Америки високого рівня добробуту, значного суспільного становища. Та це лиш поодинокі випадки. А ще інший бік цього: чи були вони щасливими, як ви вважаєте?

•  Що символізує образ Івана Дідуха?

   Образ Івана Дідуха — це образ цілого народу нашого, що хоче власним трудом заробити собі і своїй родині добробут, заквітчати врожаями рідну землю, щоб була вона не мачухою, а рідною матір’ю.

    Трагедія Дідуха — трагедія всього краю, що несе камінний хрест нестатків і відчаю. Та кожен емігрант, як і Дідух, знає, що чужа земля — «далека могила», бо рветься ота невидима пуповина якою український селянин (та й кожен українець!) з’єднаний зі своєю землею, з краєм, де народився й виріс. Саме тому треба творити щастя на своїй прабатьківській землі.

Поняття про експресіонізм

    Експресіонізм — одна з авангардистських течій у західно-європейському мистецтві першої третини ХХ століття.

     Найбільше був поширений у Німеччині та Австрії після І світової війни (1918-1922). Представники цієї течії заперечували чи навмисно спотворювали у своїх творах реальний світ заради виразу (експресії) внутрішнього світу митця, уважаючи його за єдину реальність.
   Риси експресіонізму:

• крайній індивідуалізм;

• хвороблива напруженість;

• викривленість образів.
Новаторство В. Стефаника
  В. Стефаник не розглядає економічних відносин у селі, не розповідає про долю емігрантів. Він акцентує увагу на душі героїв, почуттях, душевних муках селянина, викликані розлукою з селом, тобто на внутрішньому світі героїв. Мова героїв уривчата, «нервова», фрази динамічно-експресивні, є багато образів-символів. Ці ознаки зближують твір з явищами європейської прози, які дослідники відносять до експресіонізму.

    Багато хто називав Стефаника «поетом загибаючого села». Письменник на таке відповів: «Я писав те, що серце співало. Кажуть, що я песиміст. Але це неправда. Я оптиміст. Я представив ваше темне життя і представив вам темний настрій. І все те страшне, що є в ньому, а що так болить мене, писав я, горіючи, і кров зі сльозами мішалася. Але коли я найшов у ваших душах такі слова, що можуть гриміти, як грім, і світити, як зорі,— то це оптимізм».

Літературний диктант
1. До якого літературного об'єднання входив В. Стефаник? 
2. Скільки років перебував Іван Дідух у війську? 
3. У спадок від батьків Іванові лишилися тільки «хатчина за-валена» і.... 
4. Як стали називати Івана після того, як його протягнуло на горбі?
   5. Кому адресовано репліку «За цим краєм не варт собі туск до серця брати»? 
6. Чиї імена Дідух викарбував на хресті? 

7. Кому Дідух залишив кошти, щоб найняти службу в церкві й справити обід, коли односельці дізнаються про його смерть? 

8. Яким сюжетним елементом є танець Дідуха? 

9. Де Дідух заробив гроші, за які купив ниви для синів і жінки? 

10. Що мусить на собі тримати горб в описі «Такий тєжкий, що горб го не скине, мусить го на собі тримати так, як мене тримав. Хотів-єм кілько памнєтки по собі лишити»? 
11. До якої країни виїздить родина Івана Дідуха? 

12. Що напухало на чолі Івана, коли він піднімався з конем на горб? 

13. Як звати кума Івана Дідуха? 

14. Із скількох розділів складається новела «Камінний хрест»? 

15. Від якої особи ведеться розповідь у новелі «Камінний хрест»? 

16. Хто силоміць виніс Івана Дідуха та його жінку з хати, коли він почав танцювати? 

17. До якого літературного роду належить «Камінний хрест»? 

18. До якої стильової течії модернізму належить новела «Камінний хрест»?
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