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Слайд № 1

ВСТУП
     «Дорогу долає той, хто йде»

(Старовинне англійське прислів’я)

Сьогодення характеризується системною кризою, яка виникла на рубежі епох і охопила усі сфери життєдіяльності українського суспільства: політику, економіку, культуру, науку, освіту тощо. На жаль, поки що ми не можемо виокремити жодної з них, де б спостерігалося  відчутне покращення або принаймні стабілізація. Найгіршим є те, що суспільство навіть приблизно не уявляє наслідки найбільш небезпечної з цих криз – кризи людяності, тобто гуманітарної. Людина в нашій країні майже щоденно наражається на численні ризики і небезпеки, а її життя, гідність, віра, здоров’я й надалі піддаються руйнації, плюндруються. Хто ж тоді зможе подолати наслідки системних негативних впливів без самої людини – її свідомості, розуму, волі, сили духу? Зрозуміло, що це питання риторичне (не потребує відповіді).    

Слайд № 2

Світ, у якому ми живемо, стрімко змінюється: ламаються споконвічні традиції, руйнуються суспільні цінності й стереотипи, знецінюються життєві орієнтири старших поколінь, а сучасна система виховання дуже повільно осмислює і використовує науково обґрунтовані  уявлення про перспективи розвитку людства, вимоги до особистості у ХХІ столітті. Фактично, вона живе вчорашнім, а не сьогоднішнім днем, не встигаючи спрогнозувати особливості того майбутнього світу, який виникає на наших очах. Це суттєво обмежує можливості підготовки вихованців навчальних закладів до продуктивної життєдіяльності в нових суспільно-економічних, інформаційних, технологічних умовах.

Як організувати навчально-виховний процес, щоб він сприяв становленню особистості? Як здійснити виховуюче навчання? Як сприяти гуманізації виховного процесу? Як виробити в учня індивідуальний стиль життя? Ці та інші питання – в центрі уваги педагогічних колективів загальноосвітніх навчальних закладів. 

Отже, у зв’язку з цим цілком очевидною є актуальність даної роботи, а саме: визначення  важливості виховної діяльності в сучасній школі: проблеми, тенденції та перспективи.

Слайд № 3

Предмет дослідження:  виховна діяльність у школі.

Об’єкт дослідження: особливості  виховання учнів старшої школи. 

Мета дослідження. Здійснити реальний аналіз виховної ситуації свого навчального закладу і розробити шляхи усунення проблем.

Слайд № 4

Основні завдання дослідження:

· ознайомитися з головними проблемами, які існують у виховній діяльності сучасної школи;

· провести порівняння цих проблем з проблемами інших навчальних закладів району;

· дослідити шляхи вирішення проблем, які пропонують учні старшої школи та місце самих учнів у подоланні цих проблем.
Слайд № 4

Наукова новизна дослідження. 

Новизна роботи полягає в тому, що нами зроблена спроба проаналізувати проблеми  виховної діяльності в сільських ЗНЗ Борівського району, намітити шляхи їх розв’язання
Практичне значення.

Ця робота може бути використана вихователями та самими учнями під час вирішення питань про виховну діяльність школи.
Слайд № 6

     Сучасний підліток і вчитель: проблеми взаємоіснування

Однією з вимог нашого часу є гуманізація суспільного процесу, яка вимагає розуміння та прийняття людини, її природи, цінності та унікальності.
У вітчизняній педагогіці питання педагогічного спілкування вчителя з учнем найбільш активно піднімались у 20-30-і рр. ХХ ст. у працях та діяльності П.Блонського, Н.Крупської, А.Макаренка, С.Шацького, які не обмежувались теоретичним обґрунтуванням проблеми, а й вирішували її практично, вважаючи педагогічне спілкування одним із головних засобів формування ініціативи, самодіяльності учнів при організації шкільного самоврядування . 

      Підлітковий вік у сучасній психологічній літературі оцінюється як один із критичних періодів розвитку. Він пов’язаний із кардинальними перетвореннями у сфері свідомості, діяльності, системі взаємостосунків індивіда. Почуття дорослості, претензії підлітка на нові права поширюються на всю сферу стосунків з дорослими, що чітко проявляється в причинах конфліктів із ними. Протест і непокора підлітка є засобом, за допомогою якого він хоче досягти зміни типу стосунків із дорослими.
     Тобто на початку підліткового періоду в зв’язку з проявом у підлітка уявлення про себе як уже не дитину і потребі у визнанні його дорослості  оточуючими виникає цілком нова проблема – проблема рівноправності.

        Усі дослідники психологічних особливостей підлітків визнають велике значення, що має у цьому віці спілкування, особливо з ровесниками. Стосунки з товаришами перебувають у центрі життя підлітка, багато в чому визначаючи решту сторін його поведінки і діяльності. Л.Божович відмічає: „якщо в молодшому шкільному віці основою для об’єднання дітей найчастіше є спільна діяльність, то у підлітків, навпаки, привабливість занять та інтереси в основному визначаються можливістю широкого спілкування з ровесниками”.
 Слайд № 7    
Питання про зіткнення і конфлікти підлітка і дорослого через різницю в етичних і естетичних уявленнях, в соціально-моральних настановленнях і цінностях є проблемою, що набуває актуальності в другій половині підліткового віку. Тому є потреба з’ясування причин труднощів і конфліктів у спілкуванні дорослого з підлітками, виявлення наслідків такого зіткнення та формування відповідного ставлення дорослого до рівня розвитку особистості підлітка і такої побудови взаємодії, яка сприятиме розвитку школяра.

     Академік І. Кон убачає головну перешкоду на шляху до взаєморозуміння вчителів і учнів у абсолютизації ролевих відносин. „Учитель, стурбований, перш за все, навчальною успішністю, не бачить за оцінками індивідуальності учня”. Ідеальний учень у його розумінні той, хто понад усе відповідає соціальній ролі учня – дисциплінований, активний, допитливий, працелюбний, старанний [5].

       Вагома роль у профілактиці конфліктних ситуацій відводиться учителеві, хоча нерідко педагогові бракує певного досвіду, знань і він здатен припускатися помилок у взаємостосунках із школярами. А, як відомо, уміння уникнути конфлікту – одна зі складових частин педагогічної мудрості вчителя.

Слайд № 8
1.2. Взаємовідносини підлітків у класі
     Підлітковий вік традиційно вважається найважчим у виховному відношенні. Найчастіше труднощі підліткового віку пов'язують із статевим дозріванням. 
     У підлітковому віці провідною діяльністю виступає спілкування з однолітками. І власне від того, в якому оточенні перебувала дитина, які поради та настанови вона отримувала, залежатиме і її життя. Буде зрозуміло, чи зможе вона досягти чогось у житті й стати тим, ким прагне бути [2].

     У останнє десятиліття розвитку психологічної науки проблеми колективу, здавалося б, втратили актуальність. Майже припинилися дослідження колективу і процесів, що відбуваються в ньому. Але на сучасному етапі ми бачимо, що без колективної ідеї, особливо в школі, не обійтися. Хочемо ми цього чи ні, але колектив має великий виховний потенціал. Саме через класний колектив учнями привласнюються суспільні цінності. Тож проблема взаємовідносин доволі актуальна і потребує обговорення [1].

  Слайд № 9
     Питання взаємовідносин учнів у класі, формування колективу, впливу колективу на формування особистості досліджували видатні педагоги і психологи А.С.Макаренко, В.О.Сухомлинський (формування міжособис-тісних взаємин), Я.А. Коменський, А.В.Петровський, Ю.В. Синягін та інші.

Вони стверджували, що  в умовах сучасного суспільства, коли колективізм відходить на останній план, а постає питання про формування індивідуальних рис особистості, проблема взаємовідносин підліткового колективу як можливості входження підлітка в суспільство потребує подальшого розвитку. Вчитель, класний керівник та шкільний психолог повинні розуміти, що значення класного колективу для підлітка дуже важливе, воно пов'язане з повноцінним формуванням його особистості та становленням у суспільстві як повноцінного його члена . 
Слайд № 10
1.3. Конфлікти у шкільному колективі та способи їх подолання

    У педагогічній діяльності вчителя значущим чинником є вміння знайти вихід із конфліктної ситуації, який би не вів до приниження жодної сторони, а, навпаки, спрямовував би конфліктуючі сторони на адекватну самооцінку своїх дій і вчинків. Спосіб організації вирішення педагогічного конфлікту, побудованого на врахуванні індивідуальних особливостей кожної конфліктуючої сторони, передусім учня, більш незахищеного у зіткненні зі вчителем, слід вибудовувати в контексті гуманістичного підходу.

      Проблема конфліктності всередині учнівського колективу та учнів з педагогами є досить гострою. Тому дослідженням даного питання на сучасному етапі займаються такі дослідники: А. Анцупов, Г.Андрєєва, Н.Сисун, Т. Ішмуратов та ін.

       У перекладі з латинської мови слово „конфлікт” означає зіткнення. Конфлікт – це зіткнення протилежно спрямованих цілей, інтересів, позицій, думок, поглядів опонентів або суб'єктів взаємодії [1, с. 22]. Конфлікт є виявленням накопиченого невдоволення та напруження, сигналом, що далі так жити неможливо. І замість того, аби тікати від нього, варто прислухатися і придивитися до цього сигналу. Проблема в тому, що дехто з нас не припускає навіть і думки про те, що з конфлікту може вийти щось добре, так само як і про те, що свої негативні почуття (гнів, роздратування, невдоволення) можна обговорювати та виявляти без шкоди для людей, які живуть поруч [2].
        В учнівському колективі конфлікти є непоодиноким явищем. Вони виникають через різне світосприйняття (кожна людина має свої погляди, свою думку, що не завжди співпадає з думками інших), особисту неприязнь (конфлікт може виникати з „нічого”), виховання і національність (відмінності в духовному розвитку), різні думки, характери (кожен намагається відстояти тільки свою думку), зіткнення інтересів (небажання вислухати одне одного), нерівне соціальне становище, розумові та творчі здібності, заздрість, різні моральні цінності, різну мету здобування знань, відсутність лідера, який би згуртував клас .

      На  думку відомих дослідників, для того щоб уникнути конфліктів, або хоча б зменшити їх кількість між учнями та вчителями, між учнями, потрібно проводити різні профілактичні заходи. Адже попередити конфлікт набагато легше, ніж його вирішити.        

Слайд № 11
ВИСНОВКИ ДО ПЕРШОГО РОЗДІЛУ

      З вищесказаного можна зробити висновок, що сучасний виховний процес – явище багатогранне, що як у дзеркалі відбиває складності та протиріччя суспільного життя. Проблеми, які виникають у зазначеному процесі, все менше піддаються вирішенню звичними, стандартними шляхами, а відтак існує гостра потреба пошуку й апробації нових підходів. Тільки глибоке критичне осмислення, відверте зазначення проблем виховання, а не чергове статистичне «окозамилювання» дозволить змінити ситуацію на краще.

Слайд № 12     
 Підбиваючи підсумки короткого аналізу, відзначимо гальмуючі фактори поліпшення виховної діяльності:

· неузгодженість потреб, інтересів, векторів міжсуб’єктної взаємодії учасників навчально-виховного процесу (вихованці – батьки – педагоги – громада);

· неспроможність педагогічних колективів більшості навчальних закладів до створення сучасної виховної політики і зміни стилю спілкування педагогів з дітьми з авторитарного на демократичний;

· відчуження вихованців від процесів творення і реалізації шкільної політики, визначення мети та завдань виховної діяльності навчального закладу; 

· недостатність фінансування можливостей виховання, зокрема матеріально-культурних умов;

· недостатній рівень фахової підготовки спеціалістів для здійснення виховної функції, а також відсутність ефективної системи курсової перепідготовки виховників.
  Слайд № 13  
  Як подолати ці негаразди? Розробка довгострокової програми самоорганізації будь-якої системи завжди складається з трьох обов’язкових кроків: АНАЛІЗ – ПЛАНУВАННЯ – ДІЯ. Головне – набратися мужності, здійснити реальний аналіз виховної ситуації свого навчального закладу і розробити технологічне забезпечення усунення проблем. Далі потрібно лише одне – зверху до низу, від керівника навчального закладу до вчителя – предметника, класного керівника проявляти справжню зацікавленість реальним життєвим світом своїх вихованців, створюючи необхідне ресурсне забезпечення процесу виховання, а не захоплено калькувати чужі, нехай і найкращі, ідеї.

     Таким чином ми можемо стверджувати, що вченими XX століття було детально опрацьовані питання конфліктів у шкільному житті, але цій проблемі мало приділяється уваги у ХХІ столітті. Тому завданням нашого дослідження буде з´ясувати які саме конфлікти виникають між учнями та вчителями, між учнями у колективі в житті підлітка ХХІ століття; намітити шляхи їх подолання.     

Слайд № 14
 ВИЗНАЧЕННЯ РІВНЯ ВИХОВАНОСТІ УЧНІВ СТАРШОЇ ШКОЛИ

2.1. Визначення ефективності виховної роботи  в старшій школі

      Більшість педагогів у своїй роботі намагаються певним чином оцінити ефективність своєї праці. Однак багато із них не мають чіткої відповіді на запитання: «що таке ефективність виховної роботи?», «Яким чином її можна визначити?», «Які діагностичні матеріали слід використовувати?». На думку вчених, ефективність виховного процесу - це порівняння отриманих результатів з цілями і досягненнями у виховній практиці. Основними критеріями ефективності виховного процесу є такі: 

· розвиток індивідуально-психологічних особливостей дитини;

· сформованість дитячого колективу;

· задоволеність учнів, учителів  та батьків процесом та результатами виховання. 

    Ми розуміємо, що не все можна виміряти та побачити за допомогою тестів та різноманітних опитувальників, однак «хто володіє інформацією, той володіє світом». Діагностичні методики в будь-якому випадку допоможуть педагогу певним чином зорієнтуватися у ситуації, краще зрозуміти учнів, попередити виникнення конфліктних ситуацій, отримати достовірну інформацію про життя колективу загалом та особливості перебування особистості у колективі.  Від грамотної та своєчасної діагностики багато в чому залежить мікроклімат у класі та комфортне самопочуття кожної дитини.
Слайд № 15
2.2. Діагностика та аналіз  соціально-психологічних особливостей класу.
Для дослідження взаємостосунків учителів та учнів ми провели анкетування у 9, 10, класах Шийківської, Ізюмської загальноосвітніх шкіл    I-III ст.  Аналіз результатів  дає змогу визначити причини непорозуміння між учителем і учнем, причиною чого є критичний підлітковий вік.

  Більшість опитуваних (58,6%) вважають, що з професійних складових сучасному вчителю обов’язково повинен бути притаманний педагогічний талант, з особистих якостей – любов до дітей. Половина з опитуваних (48,6%) не довіряють своїм класним керівникам власні проблеми, адже вважають, що це не та людина, з якою потрібно ділитися певними труднощами.  45% підлітків думають, що найкращий метод впливу вчителя на учнів є індивідуальна бесіда, а 52,6% вважають, що негативним методом є винесення проблем на обговорення класу.
Слайд № 16  
Для виявлення  характерних особливостей міжособистісного спілкування учнів у класі було проведено дослідження у Чернещинському НВК [додаток В].  Аналіз результатів [додаток Г]   дає змогу визначити наступне. Більшість учнів (понад 58%) досліджуваного класу мають у ньому друзів або близьких людей, а отже, і клас можна назвати досить згуртованим, хоча б на рівні окремих його членів. Крім того, більша кількість учнів (57,3%) обрала одного або декількох учнів класу, з якими в них виникають негаразди у міжособистісному спілкуванні, що, на наш погляд, є нормальним. З іншого питання ми робимо висновок, що думки підлітків збігаються не часто, однак є лише один учень, який вважає, що думки класу і його особисті думки збігаються набагато частіше, ніж вважає більшість класу. В наступному питанні учні (68%) дають позитивну відповідь на питання обговорення дозвільної діяльності. Вони оцінюють взаємовідносини в класі як хороші. Також учні, з перевагою в два вибори, проявляють самостійність у вирішенні складних ситуацій, так як відповіли, що тільки іноді радяться з приводу цих питань. Контакти учнів один з одним удома є нечастими, й тільки лише у справах. 
    Таким чином, за даним дослідженням рівень взаємин у класі можна охарактеризувати як задовільний.
       Слайд № 17

  Для визначення поведінки учнів у конфліктних ситуаціях ми проводили дослідження [додаток Д] у Шийківській ЗОШ, Ізюмській ЗОШ з учнями 9-х класів, кількість опитуваних становила 24 дитини. За основу було взято методику К.Томаса „Діагностика схильності особистості до конфліктної поведінки”, за допомогою якої ми з’ясовували переважний спосіб поведінки учнів у конфліктних ситуаціях.
   Більшість опитуваних, а саме 32 % учнів, у конфліктних ситуаціях йдуть на компроміс, тобто можуть йти  на поступки для досягнення згоди між конфліктуючими сторонами. Трохи менший відсоток учнів – 28,9 %, пристосовуються у конфліктних ситуаціях на противагу суперництву, приносять у жертву власні інтереси заради іншого.  27,6% учнів згодні до співпраці, коли учасники ситуації приходять до альтернативи, що повністю задовольняє інтереси обох сторін. Уникнення конфліктів властиве для невеликої кількості учнів, усього 8,5 %, вони прагнуть як до кооперації, так і до тенденції для досягнення власних цілей. Найменший відсоток учнів – 
4,2 %  –  прагнуть досягти своїх інтересів на шкоду іншим.
      Слайд № 18
2.3. Аналіз інтерв’ювання керівників школи
      Працюючи над даною темою, ми провели інтерв’ювання з директором Чернещинського НВК Сало О. Є.  та     заступником     з      виховної    роботи  

Северін В. М., які сказали, що особливо турбує те, що у масовій виховній практиці не знайшов широкого застосування системний підхід до організації виховної діяльності. Натомість продовжує царювати «педагогіка заходів», що реалізуються за напрямами, кожен з яких має свій окремий зміст (правове, екологічне, естетичне, громадянське, фізичне, моральне тощо). При підготовці й проведенні  заходів учні здебільшого залишаються простими виконавцями волі дорослих, які одноосібно планують і контролюють діяльність дітей та оцінюють наслідки.

      Достатньо пригадати виховні заходи за вкотре переписаними зі старих журналів сценаріями, де учням залишається лише вивчити і виразно озвучити чужі думки та слова. У такому розважальному вихованні немає місця реальним життєвим проблемам дітей, з якими вони, як і раніше, залишаються сам на сам.

      Для подолання такого становища необхідно здійснити крутий поворот виховання в бік актуалізації духовних, моральних начал  у розвитку особистості, становлення  системи  життєвих ціннісних дороговказів життєдіяльності дітей та молоді.
      Слайд № 19

      ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ       
  З наших досліджень робимо висновок, що, на жаль, поки  що  у  наших  начальних  закладах  продовжують  співіснувати  два  паралельних  світи – СВІТ  РЕАЛЬНОГО  ЖИТТЯ  ДІТЕЙ  І  СВІТ  ДОРОСЛИХ  ІЛЮЗІЙ  щодо  їхніх  ціннісних  пріоритетів, потреб  та  інтересів. 

      З досліджень, які ми проводили,  бачимо, що у взаєминах підлітків та учителів існує низка проблем, причинами яких є особливості вікового розвитку школярів, рівень їхньої культури і рівень особистої та педагогічної культури вчителя. Тому для послаблення цієї проблеми ми пропонуємо такі шляхи: детальне вивчення різних типів і видів спілкування дорослого і дитини та з’ясування їх функцій у розвитку особистості, вміння бачити проблеми підлітка і допомогти їх долати, індивідуальне спілкування з тяжкими підлітками, оцінювання школяра як цілісної особи, а не як суб'єкта навчальної діяльності, особистісне ставлення вчителя до учня, а не функціональне, справедлива оцінка школяра.
       Слайд № 20

      На    нашу    думку,   для   подальшого налагодження взаємостосунків між

дорослими    і     підлітками     потрібно   звернути увагу на особливості цього  віку. При  всьому  їхньому  прагненні   до   самостійності    юнаки   та

дівчата гостро потребують життєвого досвіду та допомоги старших.

      Важливо,   щоб дитину і в підлітковому віці оточувала любов і підтримка.

Якщо дитина відчуває любов батьків, то вона від початку життєвого шляху має міцну основу для позитиву. Якщо ж з боку батьків вона бачить тільки критику, відторгнення, зневажливе ставлення до себе, то це неодмінно вплине на самооцінку особистості і її відчуження від світу. Усе це дозволяє зробити висновок, що пошук шляхів подолання відчуження між дітьми та дорослими повинен здійснюватися як дорослими, так і дітьми.
       Слайд № 21 

     Дорослим потрібно вчитися довіряти своїм дітям і допомогти їм відчути довіру до себе, сформувати самоповагу, конкретну життєву позицію, щоб з часом останні могли легко ввійти в світ  міжлюдських стосунків. І для зменшення конфліктних ситуацій треба докласти багато зусиль, але до цього мають прагнути всі: вчителі, учні та батьки.
