     ТЕЗИ

    Науково-дослідницька робота присвячена темі: «Визначення важливості виховної  діяльності у сучасній школі: проблеми, тенденції та перспективи».

Предмет дослідження:  виховна діяльність у школі.

Об’єкт дослідження: особливості  виховання учнів старшої школи. 

Мета дослідження. Здійснити реальний аналіз виховної ситуації свого навчального закладу і розробити шляхи усунення проблем.

Основні завдання дослідження:

· ознайомитися з головними проблемами, які існують у виховній діяльності сучасної школи;

· провести порівняння цих проблем з проблемами інших навчальних закладів району;

· дослідити шляхи вирішення проблем, які пропонують учні старшої школи та місце самих учнів у подоланні цих проблем.

Наукова новизна дослідження. 

Новизна роботи полягає в тому, що нами зроблена спроба проаналізувати проблеми  виховної діяльності в сільських ЗНЗ Борівського району, намітити шляхи їх розв’язання

         На жаль, поки  що  у  наших  начальних  закладах  продовжують  співіснувати  два  паралельних  світи – СВІТ  РЕАЛЬНОГО  ЖИТТЯ  ДІТЕЙ  І  СВІТ  ДОРОСЛИХ  ІЛЮЗІЙ  щодо  їхніх  ціннісних  пріоритетів, потреб  та  інтересів. Дещо  перефразовуючи  російського  науковця-практика С.Полякова, можна  сказати : «Утім, колесо  виховання  котиться  своїм  шляхом, незважаючи  на  маленьких  живих  істот, які  бігають  по  дорозі  у  своїх  потребах   і  живуть  у  своєму  «неправильному» світі».

          З досліджень, які ми проводили,  бачимо, що у взаєминах підлітків та учителів існує низка проблем, причинами яких є особливості вікового розвитку школярів, рівень їхньої культури і рівень особистої та педагогічної культури вчителя.

      Важливо,   щоб дитину і в підлітковому віці оточувала любов і підтримка.

Якщо дитина відчуває любов батьків, то вона від початку життєвого шляху має міцну основу для позитиву. Якщо ж з боку батьків вона бачить тільки критику, відторгнення, зневажливе ставлення до себе, то це неодмінно вплине на самооцінку особистості і її відчуження від світу. Усе це дозволяє зробити висновок, що пошук шляхів подолання відчуження між дітьми та дорослими повинен здійснюватися як дорослими, так і дітьми. Дорослим потрібно вчитися довіряти своїм дітям і допомогти їм відчути довіру до себе, сформувати самоповагу, конкретну життєву позицію, щоб з часом останні могли легко ввійти в світ  міжлюдських стосунків. І для зменшення конфліктних ситуацій треба докласти багато зусиль, але до цього мають прагнути всі: вчителі, учні та батьки.
