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     Проблеми, які виникають у виховному процесі, все менше піддаються вирішенню звичними, стандартними шляхами, а відтак існує гостра потреба пошуку й апробації нових підходів, експериментальних моделей більш ефективних технологій виховання. Тільки глибоке критичне осмислення, відверте зазначення проблем виховання, а не чергове статистичне «окозамилювання» дозволить змінити ситуацію на краще.
        В огляді літератури систематизовано інформацію про основні проблеми, які виникають в учнів старшої школи під час навчального та виховного процесу.

      У практичній частині роботи проведено анкетування серед учнів 9-11 класів Чернещинського НВК, Ізюмської ЗОШ І-ІІІ ступенів, Шийківської ЗОШ І-ІІІ ступенів для визначення стану взаємодії педагогів і учнів у шкільному колективі; для визначення взаємин в учнівському колективі; для визначення поведінки старшокласників у конфліктних ситуаціях; проведено також інтерв’ювання з керівниками Чернещинського НВК.
Результати анкетування оброблено та узагальнено, складено порівняльні діаграми.

  З досліджень, які було проведено,  визначено, що у взаєминах підлітків та учителів існує низка проблем, причинами яких є особливості вікового розвитку школярів, рівень їхньої культури і рівень особистої та педагогічної культури вчителя.
   Ефективний розвиток шкільної виховної системи можливий за умови забезпечення добровільного партнерства й корисної співпраці того, хто вчиться, його родини, педагогічного колективу як рівноправних суб’єктів навчально-виховного процесу.

     Становлення такої співпраці передбачає виявлення й активізацію виховних можливостей сім'ї, підвищення педагогічної культури батьків та організацію спільної діяльності  школи, сім’ї та учнів.
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