
Чи може книга кардинально змінити життя людини?
Я переконана, що книга може кардинально змінити життя людини. З неї ми черпаємо знання, учимось на помилках героїв, вона з дитинства допомагає нам зрозуміти, що є правильним, а що ні.

Світ розвивається, удосконалюється з кожним днем. З’являються нові прилади, які полегшують наше життя. Телебачення, Інтернет захопили людей настільки, що деякі вже забули про те, яку важливу функцію має книга.

По-перше, книга — це найнадійніше джерело знань про світ, духовні цінності. Недарма в народі кажуть: «Книга вчить, як на світі жить». І справді, книги пишуть люди, які мають великий життєвий досвід, які, можливо, розуміють світ краще ніж ми. Книга безперечно допомагає нам краще пізнати людей навколо нас, усвідомлювати причини їхніх вчинків, розуміти їхній внутрішній світ.

Мене дуже вразила повість Рея Бредбері «451 градус за Фаренгейтом». У страшному світі, який описав автор, читання книг є державним злочином, стіни будинків — це великі телевізори, які безкінечно показують різноманітні реаліті-шоу. Головний герой — пожежник Гай Монтег, він зобов’язаний спалювати книги. Але у нього є страшна таємниця — він зберігає книги у себе вдома. Одного разу він вирішує прочитати одну з них, щоб перевірити, чи правда в ній написана лише нісенітниця, як переконує людей у цьому влада. Ця книга перевертає життя Монтега з ніг на голову. Телевізор починає дратувати його, а дружина дивує своєю неосвіченістю. І Монтег повстає проти влади. Він тікає із свого колишнього оточення й опиняться серед тих людей, які хочуть зберегти зміст книжок у своїх головах і передати їх нащадкам, тому що переконаний, що без книг людство приречене на занепад.

По-друге, книга допомагає людям чинити опір насильству. Якщо людина освічена, нею не може керувати інший, вона має свої переконання, і ніхто не може їх змінити. Саме тому радянська влада жорстоко знищувала письменників, які не хотіли коритися системі. Вона знала, що їхні твори зможуть розплющити очі народові, піднімуть суспільство на боротьбу. Насправді уряд дуже боявся таких людей, і, користуючись своєю владою, відчуваючи своє верховенство, змушував їх мовчати. Керівництво хотіло зробити так, щоб люди читали лише ті твори, в яких прославлялися комуністичні ідеї, і тоді б вони мали надійну підтримку серед народу. І був час, коли їм це вдавалося. Але не так легко змусити людей мовчати. Наш народ виявився сильнішим, ніж вважала влада. Твори дисидентів видавалися нелегально, попри всі заборони люди дізнавалися про страшні вчинки керівництва. Я вважаю, що діяльність дисидентів зіграла велику роль на шляху до повалення радянської системи.

Отже, книги дійсно можуть змінити життя людини, але тільки в тому випадку, якщо вона дійсно хоче цього, якщо вона готова до сприйняття чогось нового, якщо вона готова до змін у своєму житті. Книга дає нам надію на те, що рано чи пізно добро переможе зло, і у світі запанує справедливість.
Чи варто пам'ятати минуле заради майбутнього?
Є час, коли морок ховає минуле 
Іздрик

Я вважаю, що наше минуле — історія, яку ми повинні знати й пам’ятати, адже, як писав Олександр Довженко, сучасне завжди на дорозі з минулого в майбутнє. Проте буває, що дорога ця надто заплутана й ми просто ходимо по колу. Можливо, варто змінити траєкторію й рухатися прямо, а не на місці? Але для цього ми не можемо тягнути за собою вантаж на тонну, адже будемо зупинятися кожних 20 м для перепочинку, хоч і залишити його при дорозі ми теж не маємо права.

З одного боку, пройдешнє — це не просто підручник з історії чи попередні пункти біографії, це — позбавлене часових рамок творіння людства. Колись і наша сучасність стане для когось минулим, тому, забуваючи про пережите, ми проявляємо байдужість до себе самих. Ніхто з нас не хоче, щоб діти зневажали їхнє сьогодення.

Не можу не згадати про повість Олександра Довженка «Зачарована Десна». Автор повертається до витоків свого життя — дитинства. Він поринає в спогади, шануючи те, що було в його житті. Із того часу багато чого змінилося, але незворушною залишилася Десна, тихими берегами якої гуляє творча душа письменника.

З іншого боку, історію не перепишеш, не закреслиш і не зітреш, особливо, якщо вона написана кров’ю, але можемо дописати її. Ми повинні творити нову історію — вільну від стереотипів. Уже століття тривають суперечки: хто за кого воював у Першій світовій війні, хто яку форму носив? А чи не варто приділяти увагу сьогоденню, виправляти теперішню ситуацію? Адже зараз уже не змінити те, що було в 1914р., проте можна змінити те, що є зараз і буде завтра.

Згадую ситуацію, яка сталася під час Другої світової. Завдяки німкені Елізабет Винкен вдалося на якийсь час помирити дві сторони. У переддень Різдва жінка разом зі своїм сином підібрала трьох американських солдатів, які заблукали. Елізабет взяла їх до себе за умови, що вони не пронесуть зброї в будинок. Через деякий час у двері постукали ще чотири німецьких солдати, які теж шукали притулок. Німкені вдалося змусити гостей залишити зброю за межами будинку. Жінка стала своєрідною запорукою Різдвяного перемир'я. Дивно те, що обидві сторони не тільки не вбили один одного, але ще й розділили святкову вечерю за одним столом. Не обійшли увагою й поранених. То чому ж зараз люди не готові змиритися з тим, що було колись заради сьогодення та майбуття?

Отже, з усього сказаного вище випливає, що нам радше варто творити сьогодення заради майбутнього, а не навпаки. Нехай морок ніколи не заховає нашого минулого. Не треба забувати історію, яку нікому не під силу викреслити з нашої пам’яті, але також мусимо зрозуміти, що пройдешнє залишиться таким самим, а майбутнє завжди під силу змінити.
Чи можна когось або щось любити до безтями?
Дійсно, у сучасному світі ми дуже часто зустрічаємося з фанатичною любов'ю. Вона може засліплювати людину та змушувати її жити у власній реальності, а також це почуття дуже важко вгамувати. Я вважаю, що можна любити когось або щось до безтями, проте такий фанатизм не є справжнім коханням.

По-перше, дуже часто в душі людини з'являється почуття, через які вона забуває про світ навколо й може навіть пожертвувати найдорожчим.

Така ситуація описана у творі Миколи Хвильового «Я (Романтика)». Головний герой психологічної новели Я живе в часи, коли кожен заробляє на життя різними способами. Він виносить рішення людям, спійманим на вулицях його міста. Їм приписують різноманітні «злочини», через які вони отримують смертельну кару. Одного разу до чоловіка приводять його матір. Коли Я бачить її, то розуміє, що саме зараз повинен зробити вибір між службовим обов'язком та жінкою, яка його народила. Це надзвичайно складно, адже в будь-якому випадку наслідки цієї події змінять його життя. Герой виявляє справжню фанатичну любов до тодішньої системи, жертвуючи матір'ю та вбиваючи її в темряві ночі.

По-друге, справжнє кохання може розплющити людині очі на хороші якості та недоліки її пари, а фанатична любов робить об'єкт захоплення ідеалом і в результаті приносить лише страждання.

Прикладом цього є любов Наполеона Бонапарта до Жозефіни. Коли чоловік познайомився з цією жінкою, у неї на руках було вже двоє маленьких дітей від першого шлюбу, а в кишенях Жозефіни не було ні монетки. Та це не викликало сумніву в Наполеона, який дуже високо цінував розум, кмітливість та моральні якості людини. Він зразу ж захопився чарівною жінкою, яка підкорила його серце з перших хвилин знайомства. Жозефіну ж приваблювали лише гроші та слава нового знайомого. Вирішивши довго не чекати, пара вже зовсім скоро одружилася, достеменно не знаючи один одного. На жаль, цей шлюб важко було назвати ідеальним. Жозефіна ніколи не кохала Наполеона, тому не пройшло й року, як він став для неї нецікавим. Жінка постійно зраджувала Бонапарту, через що з кожним днем стосунки пари лише погіршувалися. Через свою фанатичну любов чоловік переконував сам себе у вірності дружини, хоча й розумів, що в цьому немає сенсу. Він заплющував очі на всі гріхи своєю «коханої», марно сподіваючись на те, що все зміниться на краще. Хоч їм і довелося розлучитись в інтересах держави, Наполеон до кінця життя відмовлявся вірити в те, що вони з Жозефіною не разом, і тому страждав.

Отже, можна любити когось або щось фанатично, але такі почуття змушують людину жертвувати найдорожчим у її житті та приносять лише страждання.
Чи можливе життя без дружби?
+3
     Тема дружби не переставала цікавити кожного протягом усього розвитку суспільства. Хтось може назвати це почуття останньою моральною категорією, що лишилась в зруйнованому світі. На мою думку, дружба не змінила своїх особливостей в ХХ-ХХІ століттях.

По-перше, друг — це міцна опора за будь-яких обставин життя. Дуже важливо, коли поряд є людина, яка підтримає, не покине в тяжку хвилину або розділить щасливу мить.

Переконливим прикладом з літератури є Евріал та Низ з поеми Івана Котляревського «Енеїда». Автор доводить, що справжні друзі готові віддати життя один за одного. Низ умовляв товариша, щоб той залишився на варті, цим самим зберіг своє життя, адже в Евріала вдома є старенька мати, заради якої він повинен жити. Незважаючи ні на що, хлопець у важку й тривожну хвилину не відпускає Низа самого до рутульців, іде з ним. Бойова дружба між героями дуже міцна. Ніщо не може стати їм на заваді. Заради спільної ідеї вони віддали своє життя.

По-друге, я впевнена, що дружба існуватиме завжди, адже це почуття не зникло ні в роки війни або революції, ні під час будь-якої нестабільності.

Яскравим прикладом можуть слугувати події в Україні 2013-2014 років. Саме на Майдані переплелися долі багатьох людей. Серед них Василь та Олег. Хлопці познайомилися в Будинку профспілок. Виявилося, що вони земляки й мають багато спільких друзів та інтересів. Ці люди майже не знали один одного, адже не було часу на довгі розмови. Останній раз Олег та Василь бачилися 14 лютого. У цей день почався штурм. Зв`язок між ними обірвався. Декілька днів Василь нічого не чув про свого нового товариша, не знав, чи живий Олег взагалі. Дякувати Богу, волонтери допомогли хлопцям знайти один одного. Виявилося, що Олег ледь не загинув у день штурму. Зараз між хлопцями зав`залася міцна дружба. На Майдані вони багато чого пережили.

Отже, ми переконалися, що навіть в епоху катастроф та політичної нестабільності дружба не втрачає своєї сили. Не важливо бути друзями змалечку. Гарну, вірну, щиру людину можна знайти в будь-якому віці.
Зміна переконань — ознака слабкості
Я не погоджуюся з думкою, заданою темою твору, адже переконаний, що зміна переконань — це далеко не ознака слабкості: якщо людина й справді розуміє свою помилку, то має визнати, що робила щось не так, послухати думки та поради інших і засвоїти цей досвід на все життя.

Свої глибокі переконання можу підтвердити такими аргументами: по-перше, іноді трапляється так, що з плином часу нам доводиться визнавати, що робили щось не так. У такому випадку потрібно негайно змінити свої переконання й вийти на правильний шлях, і це зовсім не вважатиметься ознакою слабкості, ба більше, таким рішенням можна пишатися, адже не кожен може визнати свої помилки, хоча від цього залежить майбутнє людини: щасливе чи одноманітне й пасивне. По-друге, фанатична відданість певним ідеалам дуже часто стає причиною жахливих наслідків. Часом варто змінювати свої переконання заради кращого майбутнього.

Аби проілюструвати свій перший аргумент, маю приклад з власного життя. Мої дідусь та бабуся — вихідці з Радянського союзу: вони звикли до життя за тоталітарного режиму, воно здавалося їм ідеальним, але вже після революції Гідності вони зрозуміли, що час будувати свою країну, адже Батьківщину неможливо проміняти ні на що. Хоч мої дідусь та бабуся вже й старенькі, але запевнять, що докладуть зусиль, аби допомогти Україні вийти з кризи.

Переконливим доказом того, що іноді варто позбавлятися фанатичних ідей, аби врятувати власний рід, може слугувати сюжет із новели Юрія Яновського «Подвійне коло»: на полі бою брати, головні герої твору, готові вбити один одного, незважаючи на втрату роду та родини.

Отже, іноді потрібно змінювати свої переконання заради того, аби врятувати майбутнє, розплющити очі й побачити інший світ, повний нових вражень та відчуттів. Іноді такі зміни допомагають нам самовдосконалюватися та не повторювати жахливих помилок надалі.

Зміни — найцікавіше в житті
Я погоджуюся з думкою, запропонованою темою твору, бо твердо переконаний, що зміни — це найцікавіше, що трапляється в нашому житті, адже після довгих нудних днів, тижнів, місяців іноді так сильно хочеться додати яскравих фарб до людської буденності, спробувати щось нове, захопитися чимось прекрасним, оригінальним. Іноді зміни допомагають нам перелаштуватися й вирішити проблему, знайти натхнення.

Свої глибокі переконання можу підтвердити такими аргументами: по-перше, зміни часто стають нашим першим кроком до самовдосконалення, додають нам сил, енергії, натхнення для нових перемог, барв, аби розфарбувати нашу сіру буденність. Погодьтеся, часом набридає маршрут, яким рухаєшся кожного дня. Хочеться знайти щось відмінне, спробувати нове, незвідане, отримати інші враження. По-друге, у людей часом бувають моменти, коли здається, що небо завжди сіре, а чорна смуга в життєвому калейдоскопі не закінчиться ніколи, тоді потрібно почати змінювати щось у собі. Недарма кажуть: «Якщо не можеш змінити обставини, зміни своє ставлення до них».

Переконливим доказом мого першого аргументу є новела «Intermezzo» Михайла Коцюбинського. Ліричний герой цього твору — морально виснажений і тому хоче виїхати з міста, аби досягти гармонії з природою. Він приймає зміни, як належне, адже вони допомагають йому на деякий час «позбутися залізної руки города», набратися натхнення та сил для нових життєвих викликів.

Для доведення свого другого аргументу маю ще й приклад із власного життя. Цього року я закінчую школу й тому, як і більшість випускників, я вже обрав свою майбутню професію, але для того аби досягти своєї мети, мені довелося змінитися: сьогодні я повинен якнайкраще вчитися в школі, щоб після завершення школи успішно скласти зовнішнє незалежне тестування й вступити до престижного університету.

Отже, і справді, зміни — це найцікавіше, що трапляється в нашому житті. Вони допомагають розфарбувати нашу сіру й монотонну буденність яскравими фарбами нових вражень та звершень. Тож не варто боятися змінюватися.

Довгий шлях починається з першого кроку
Я погоджуюся з думкою, запропонованою темою твору, бо твердо переконаний, що довгий шлях до успіху завжди починається з перших маленьких кроків та помилок. Але для того, щоб пройти ці складні випробування, потрібно бути наполегливим, цілеспрямованим та готовим до самовдосконалення.

Свої глибокі переконання можу підтвердити такими аргументами: по-перше, перший крок є головним у будь-якій справі: чи то найважливішій, чи буденній, адже саме початкові зусилля допомагають нам боротися самим з собою, долати лінь та самовдосконалюватися, аби в майбутньому досягти «землі обітованої». По-друге, ніякі звершення неможливі без першого кроку, саме він часто стає вирішальним, підґрунтям для більш серйозних завдань та цілей.

Переконливим доказом мого першого аргументу є образ Мойсея з однойменного оповідання Івана Франка. Пророк 40 років вів свій народ з рабства до «землі обітованої», кращого майбутнього, а почалося все з маленького кроку, рішення позбутися кайданів фараонів і відчути смак свободи.

Для доведення свого другого аргументу маю ще й приклад з власного життя. Цього року я закінчую школу й тому, як і більшість випускників, я вже обрав свою майбутню професію. Саме цей вибір став вирішальним у моєму житті, адже від нього залежить усе моє майбутнє.

Отже, не треба боятися робити перші кроки впевнено, адже від них залежатиме наше майбутнє, саме з такого починається довгий шлях до успіху, і, аби пройти його й подолати всі перешкоди на шляху, треба бути самовпевненою, цілеспрямованою та готовою до самовдосконалення людиною.

Слово — бумеранг»
На мою думку, порівняння слова з бумерангом є дуже точним: цей різновид зброї австрійських племен має властивість повертатися на те місце, звідки його було запущено. Тож користуючись мовою, ми маємо не забувати про такі її властивості. Є чимало переконливих аргументів, якими можна довести слушність цієї думки.

По-перше, енергія кожного слова повертається добром чи злом до тієї людини, яка його вимовила. У народі про це кажуть: як гукнеш, так і відгукнеться.

Яскравим прикладом художнього осмислення дії слова-зброї є поезія Володимира Сосюри «Я знаю силу слова». Ліричний герой цього твору називає слово зброєю щастя: воно є квіткою в любові й штиком у ненависті. Як бачимо, слово — особлива зброя, здатна не лише вбивати.

По-друге, слово має надзвичайну силу, воно, як і зброя, може поранити людину або смертельно вразити її. Недарма в багатьох художніх творах слово порівнюють із мечем, кинджалом, ножем, шаблею. Мотив слова-зброї є одним із провідних у творчості Лесі Українки, Володимира Сосюри.

Згадаймо поему Лесі Українки «Давня казка», де пісні співця допомагали зламати опір ворога, завоювати серце коханої, боротися із соціальною несправедливістю. Війна ганебного «соромного діла» й слова, яке бореться за правду, на думку поетеси, триватиме, доки не настане «правда нова».

По-третє, як і бумеранг, до кожного з нас повертається енергія вимовленого нами слова. Та не просто повертається, а й множить добро чи зло у сіті.

За прикладами не треба далеко ходити. Гляньмо на сварку в громадському транспорті. Призвідець — якийсь один роздратований, агресивний пасажир. Його руйнівна енергія шукає виходу й «щедрим» покотом виливається на когось із попутників. Слово — відповідь-відсіч, — сутичка — лайка. Мить — і вже всі обляпані брудом найогидніших слів! Усі, а не лише той, хто першим сказав бридке слово, хоча він теж отримав своє.

Отже, слово є дуже сильною зброєю, здатною впливати й на того, хто її має, і на того, на кого вона націлена. Тому треба вміло поводитися зі словом, навчитися скеровувати його на добро, відповідати за свої слова, завжди добре думати перед тим, як щось казати.

Характер людини творить її долю
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Я переконана в тому, що характер людини творить її долю. Не можна змінити те, що нам дала природа, але кожен із нас, удосконалюючись, розвиваючи й виховуючи себе, має можливість самостійно керувати своїм життям. Можна навести вагомі аргументи, які підтверджують правдивість цієї думки.

По-перше, ні для кого не секрет, що той, хто працює над своїм характером, може досягти бажаного. Бодо Шафер, автор відомої книжки «Як, керуючись характером, керувати успіхом», переконує нас у цьому. Головна героїня твору Кіра через свою вдачу відштовхнула від себе друзів і знайомих, залишившись самотньою. І лише зрозумівши, чому так сталося, почала наполегливо вдосконалювати свій характер. Змінившись на краще, Кіра стала набагато щасливішою, відчула підтримку людей.

Яскравим прикладом того, як жити, гартуючи силу душу, є поезія Лесі Українки «Contra spem spero!». В образній формі Леся показує дорогу самовиховання: від «я хочу крізь сльози сміятись» до «я буду крізь сльози сміятись». Якщо людина своїми вчинками здатна перетворювати власне «хочу» на «буду», вона є творцем життя.

По-друге, лише людина з мужньою вдачею може розраховувати на успіх, прихильність долі.

У зв’язку з цим не можу не згадати про досягнення нашої параолімпійської збірної: люди з вадами здоров’я показали просто неймовірні спортивні результати. Пишаюся тим, що на олімпіаді 2010 року у Ванкувері українська команда ввійшла до п’ятірки лідерів. Ось у кого нам, нащадкам козаків, треба вчитися сили волі й терпінню, вірі в успіх і наполегливості, послідовності в самовдосконаленні.

По-третє, щаслива доля в того, хто доброзичливо ставиться до інших. Саме він отримує моральну підтримку, допомогу від ближніх, яка так часто стає у нагоді на життєвому шляху: без уміння співчувати, дружити, досягати взаєморозуміння не можна почуватися людиною серед людей.

Один із найяскравіших прикладів цього — образ Гобсека в однойменному творі Оноре де Бальзака. В особі цього багатого лихваря автор засуджує егоїзм, жадібність і бездуховність. Скількох людей занапастив Гобсек заради наживи! Тому й помирає він несповна розуму й у цілковитій самотності.

Отже, на долю людини впливають не тільки певні індивідуально-психологічні особливості, які становлять характер. Визначальним є її прагнення до самопізнання й позитивної самореалізації, життєві орієнтири. Та не останню роль щодо особистості відіграють і зовнішні фактори — її оточення та соціальні умови.

Чи погоджуєтеся ви з думкою про те, що чим людина освіченіша, тим вона вільніша?
Я погоджуюся з думкою про те, що чим людина освіченіша, тим вона вільніша. Адже багаж знань і досвіду допомагає стати по-справжньому незалежним, бо освіченому відкривається те, чого інші не помічають.

По-перше, освіченість сприяє можливості позбутися зайвих упереджень, стереотипів, нав’язаних суспільством. Чим особа більше знає, тим більше розуміє цінність власної думки, несхожості на інших, вміння просто бути собою. По-друге, вільнішим можна стати в плані сприйняття всього, що відбувається навколо нас. Кажуть, що зрозумілі речі здаються дуже простими, отож освіченість допоможе відчути певну свободу. По-третє, усвідомлення справжньої природи речей, яке приходить із набутими знаннями, частіше за все дає змогу сприймати речі такими, якими вони є, без зайвих прикрас. Освіченість наче допомагає зняти рожеві окуляри, які досі берегли від неприємної реальності. Як не дивно, це не обтяжує, навпаки — звільняє від тягаря невідомості й невпевненості в тому, що може чекати в тій чи іншій ситуації. Не тільки розумна, а саме освічена людина за рахунок досвіду може передбачити розвиток подій на крок уперед, запобігти невдачам й уникнути зайвих турбот. Можна сказати, що освіченість полегшує життя, — ось чому людина стає вільнішою.

Яскравим прикладом із літератури може бути герой твору Пантелеймона Куліша «Чорна рада» полковник Шрам. Чоловік одночасно був ще й попом, його шанували як поважну й освічену людину. Хоч життя для нього не було надто легким, але він усе сприймав із гумором, присутнім людині, яка знає, чого ще можна чекати від долі. Полковник Шрам не обтяжував себе сумнівами через існуючі проблеми, а зразу намагався знайти їм вирішення.

Не можу не згадати випадку з життя, коли ми з батьками планували поїздку в гори. Мама заздалегідь вибрала найнеобхідніше і не турбувалася про зайве. Вона знала, що нема сенсу брати надлишок багажу, на жаль, я її тоді не послухала. У той же час я збирала дуже багато речей, бо здавалося, що все знадобиться. Натомість потім виявилося, що найнеобхідніше не взяла, хоч і довелося нести на плечах у похід важку сумку.

Із усього сказаного можна зробити висновок, що освіченість – це не тягар, а якість людини, яка робить її вільнішою.

Великий талант вимагає великої працелюбності
8На мою думку, саме любов до праці допомагає розвиватися талантові, який є в кожній людині. Та самої працелюбності мало: для розквіту великоготаланту потрібна ще й духовна міць, щедрі душа й серце.

По-перше, усі люди від народження наділені різними здібностями, і ніхто не має права закопувати в землю таланти — великі чи малі. Ще з дитинства ми виявляємо здібності, але кожен — різні. Коли діти виростають, то вибирають певні професії. Іноді люди роблять неправильний вибір і потім страждають. Хтось знаходить своє місце й досягає неймовірного успіху, стає відомим і забезпеченим. А інший усе життя перебуває в пошуку або зневіряється.

Яскравим прикладом того, як у розкритті таланту допомагає працелюбність і підтримка інших, є доля заслуженого артиста України Євгена Коровченка. Він з дитинства мріяв стати актором. Після школи служив підводником на флоті, довго подорожував, але про мрію не забував. Повернувшись у рідний Київ, півроку відвідував лекції в Університеті імені Карпенка-Карого, навчався, готувався до вступу. Працівників університету вразила така цілеспрямованість, наполегливість — і Євген став студентом. Тепер він ще більше працює, хоч і сам уже навчає майбутніх митців.

По-друге, справжній талант чи геній не шукає виправдання власній бездіяльності, навпаки, він знаходить можливості розвиватися, працюючи й у неймовірно складних умовах.

Не можна не згадати Василя Стуса, якого навіть ув’язнення не зламало. У таборі він багато читає, пише літературно-критичні статті й поезії, викладає свої погляди в листах, шліфує знання мов і перекладає… Так, за останні роки перебування в таборі Стус написав майже триста поезій, які були знищені наглядачами. На знак протесту Василь оголошує голодування, але не кориться катам. Він і далі працює.

По-третє, щоб талант розкрився повною мірою, крім працелюбності, потрібно, щоб він ніс світло людям.

Відомий український письменник Валер’ян Підмогильний у романі «Місто» показав, як жага до пізнання, любов до книжок та залізна воля допомагають таланту розвиватися. Завдяки працьовитості й наполегливості головний герой стає письменником. Прикро тільки, що він незважав на інших людей, використовував їх, як щаблі у своєму зростанні, став черствою та бездушною людиною. Тому не можна стверджувати, що працелюбність породила великий талант: талант виростає насамперед з великої душі. А цього в Степана Радченка не було.

Отже, щоб талант міг розквітнути, потрібна щедра душа, велика працелюбність, аби кожного дня розвивати свої здібності. У світі не існує людей, які, маючи лише талант, досягли б успіхів і визнання. Пам’ятаймо, що велика праця формує нашу свідомість та саме життя.
Що робить людину Людиною
Тема людяності ніколи не втрачала актуальності. То що ж робить людину Людиною? На це питання неможливо дати вичерпну відповідь, тож варто розглянути кілька варіантів.

По-перше, це присутність якомога більшої кількості духовних чеснот в особистості, бажання постійно розвиватися і прагнути до чогось кращого. Частково це вибір кожного, але починається з багаторічного виховання вдома й у школі. Людяність полягає в сукупності цінностей, у способі мислення, у ставленні як до рідних, так і до малознайомих людей. По-друге, людина стає Людиною тоді, коли кожен, навіть найбільш непомітний її вчинок свідчить про доброту і духовність. Тоді й оточуючі стануть із повагою ставитися до цієї особи. Все починається із загальних якостей, наприклад ввічливості, відповідальності, терплячості. Володіння ними — неодмінна частина права називатися Людиною. Цікаво й те, що ми не можемо самі про себе так сказати, цей статус потрібно заслужити.

Яскравим прикладом із літератури може слугувати головна героїня однойменного роману Ліни Костенко «Маруся Чурай». Дівчина віддано, не задумуючись над тим, що робить, складала пісні, які стали історичними. Вона жила чесно, не втратила себе навіть тоді, коли її звинуватили у вбивстві. Можливо, Маруся не стала щасливою, однак змогла залишитися Людиною всупереч усім життєвим випробуванням. Дівчина працювала, скільки могла, нікого не звинувачуючи у власній тяжкій долі. Її стійкість заслуговує поваги.

Не можна не згадати випадку з життя, коли ми разом із класом відвідували людей похилого віку, допомагали їм по господарству. Разом із тим мали нагоду почути їхні унікальні історії, яких за стільки років назбиралося чимало. У них було все: радість і горе, перемоги і невдачі, дружба й ворожнеча. Ці люди пережили все достойно і навіть на схилі років не втратили оптимізму, досі ставляться з гумором до життя. Вони — гідний приклад тих, хто справді може без перебільшення називатися Людиною.

Із усього сказаного можна зробити висновок, що стати Людиною з великої літери — це теж складна праця, не кожен може так називатися. Потрібно все життя підтримувати звання, здобуте роками старань, а втратити його дуже легко.

Потрібно цінувати те, що маєш, а не те, про що мрієш»

Я дотримуюся проміжної позиції в цьому випадку. Я не можу повністю погодитися з думкою про те, що людині потрібно цінувати те, що вона має, а не те, про що мріє. Кожна людина плекає мрії часто нездійсненних бажань. Однак не потрібно жити в надуманих світах, а необхідно цінувати те, що маєш.

По-перше, цінуючи вже здобуте й не сподіваючись реалізувати плани та втілити в життя мрії, особистість перестає розвиватися.

Яскравим прикладом може слугувати Сивоок — головний герой роману Павла Загребельного «Диво», молодий і надзвичайно талановитий чоловік. Він поступово опановує техніку створення мозаїки, постійно самовдосконалюється, досягає в цьому мистецтві високої майстерності. Юнак ніколи не зупиняється на тому, що вже має, цінує свої мрії, і довершенням його творчої діяльності стають дивовижні мозаїки в Софіївському соборі.

По-друге, саме завдяки тому, що людині властиво мріяти й прагнути до здійснення своїх мрій, рухається історичний процес: відбуваються перевороти, революції, зміни державного устрою тощо.

За приклад можна вважати події березня 1917 року, коли Михайло Грушевський, Володимир Винниченко й інші громадські та політичні діячі заснували Українську Центральну Раду. Люди, які стали ідейними натхненниками створення цього національного представницького органу, вірили, що їхні мрії можуть бути реалізовані в такий складний і насичений подіями період в історії України.

По-третє, коли людина не цінує те, що має, а живе в мріях, то втрачає сенс реальних подій, не розуміючи, що майбутнє будується сьогодні.

Яскравим прикладом цього є головний герой твору Олександра Олеся «По дорозі в Казку». Плекаючи мрію про вихід із лісу — життя, повного страждань, — герой утрачає відчуття важливості своїх кроків, зневіряється в собі та залишається в темряві за мить до здійснення бажання.

Отже, можна зробити висновок, що, безперечно, необхідно цінувати те, що маєш, але водночас потрібно завжди мріяти. Більше того, до мрій треба йти впевнено, наполегливо, невпинно та робити сьогодні все можливе для здійснення своїх бажань, а не сліпо існувати в країні мрій.

Будувати повітряні замки легше, ніж у них жити
Я погоджуюся з думкою про те, що будувати повітряні замки легше, ніж у них жити. Адже в житті все значно складніше, ніж на словах.

По-перше, повітряні замки — це всього лиш мрії, непродумані плани. Ми можемо створити таких безліч, довести собі, що все справжнє, намагатися жити в них. Однак рано чи пізно реальність дасть про себе знати, бо ще нікому не вдавалося довго пробути у видуманому світі. По-друге, ті ж самі повітряні замки можна вважати за план, однак його реалізація не завжди увінчується успіхом. Подумки все здається виваженим, а насправді виникають труднощі. Повітряні замки — це такий самообман, за яким хочеться сховатися, аби не довелося вирішувати проблем.

Яскравим прикладом із літератури може слугувати Мавка, головна героїня твору Лесі Українки «Лісова пісня». Дівчина — втілення лісового духу мріяла про милого серцю Лукаша, щасливе життя з ним. На жаль, вона не могла передбачити, що їхня доля залежить не тільки від них самих, а й від життєвих обставин. Та й Лукаш виявився не зовсім таким, яким здавався на початку. Повітряний замок вмить розбився, бо щасливими разом вони стати не змогли.

Пригадую випадок із життя, коли моя старша сестра обирала майбутню професію. Вона ледь не марила престижними спеціальностями й великим заробітком, їй здавалося, що достатньо закінчити навчання в університеті, і чи не цілий світ впаде до її ніж. Звісно, так не сталося, бо все вимагає тяжкої праці й наполегливості, які тоді не були властиві сестрі. Жити у видуманому повітряному замку не вдалося, бо реальність вимагала свого: потрібно було братися за першу ліпшу роботу й заробляти на прожиття.

Із усього сказаного можна зробити висновок, що будувати повітряні замки справді легше, ніж у них жити, не беручи на себе жодної відповідальності, не переймаючись за наслідки. Це вибір невпевнених у собі людей, які бояться щось насправді робити, і досить швидко навіть вони починають розуміти, як легко ці замки руйнуються.

Наскільки людині варто дослухатися 
до думки оточення про неї?
Я переконана, що людина не може самостійно оцінити правильність своїх дій і вчинків і схарактеризувати себе як особистість.
По-перше, людина — це частина суспільства, і тому вона не може існувати окремо від нього. Щоденно ми стикаємося із членами нашої родини, сусідами, колегами по роботі або однокласниками. І кожна людина, яка певним чином співпрацювала з нами, склала свою думку про нас, яка, безперечно, не може не вплинути на нашу самооцінку.

Не можна не згадати головного героя роману Панаса Мирного «Хіба ревуть воли, як ясла повні» Чіпку Варениченка. «Хлопець мав добру пам’ять. У ній назавжди закарбувалася думка, що він — виродок», — так характеризує героя сам автор. Читачам одразу стає зрозуміло, що ця людина не мала щасливої долі. Сусіди називали його «виродком» і «байстрям». Хлопець і сам почав вважати себе неповноцінним членом суспільства. Таке ставлення до Чіпки привело його до страшного гріха: він стає вбивцею й отримує покарання за свій злочин. Тож можемо зробити висновок: суспільство з дитинства вирішило долю хлопця. Можливо, якби його визнали добрим господарем і чесним чоловіком, він би не став злочинцем і відлюдником.

По-друге, людина може визначити правильність своїх вчинків лише тоді, коли вона знає норми моралі, правила й закони суспільства. Я твердо переконана, що на формування людини як особистості прямо впливають батьки. Як часто ми зустрічаємо людей, які скаржаться, що їх не слухає рідна дитина, що вони не можуть нею керувати. Але вони не думають про те, що в цьому є і їхня вина. Як дитина може слухати й поважати матір, яка вживає нецензурну лексику, непристойно поводиться, жорстоко карає свого сина або дочку за найменшу провину? Дитина бере приклад зі своїх батьків, вона робить те, що й вони, адже любить їх такими, якими вони є і хоче бути схожою на них. Іноді, дивлячись на виховання своїх ровесників, я дякую своїм батькам за те, що вони виростили мене такою, якою я є. Вони завжди були і будуть для мене прикладом гідної поведінки, витримки й цілеспрямованості.

Підбиваючи підсумок, хочу сказати, що людина мимохіть піддається впливу свого оточення. Воно формує її самооцінку, загартовує її й виховує певні риси. Важливо лише не бездумно підкорятися йому, а триматися своєї лінії й сформувати власне світобачення, щоб не стати маріонеткою в чужих руках.

 Наскiльки людинi варто дослухатися 
до думки оточення про неї?
Я твердо переконаний, що людина хоч і повинна дослухатися до думок інших, але варто аналізувати отримані поради й приймати рішення, керуючись тільки власним досвідом.

Свої глибокі переконання можу підтвердити такими аргументами: по-перше, у житті люди конкуренти. Погодьтеся: кожному хочеться знайти місце під сонцем, тому, дослухаючись до порад інших, ми не можемо знати про справжні наміри людини: допомогти чи обдурити. По-друге, це наше життя, а отже, і рішення в ньому треба приймати самостійно. Якщо людина схибить, то помилка стане для неї безцінним досвідом та можливістю самовдосконалитися, якщо ж ні, то ще раз переконається, що може досягти всього, дослухаючись до свого серця.

Переконливим доказом мого першого аргументу може слугувати образ Сави з відомого твору Ольги Кобилянської «Земля». Хлопець закохався в циганку, він довіряв їй, керувався «мудрими» порадами дівчини. Це й стало причиною того, що Сава почав красти речі з рідної хати та нести Рахірі; під її впливом хлопець приходить до найстрашнішого: братовбивства. Якби Сава керувався тільки своїми думками та не піддавався її впливу, цього б не сталося.

Для доведення другого аргументу маю ще й приклад із власного життя. Моє навчання в школі закінчується, скоро я складу тести та вступатиму до університету. Це дуже важливий крок, але я вирішив прийняти рішення самостійно, бо, хоч і мало прожив, маю невеликий досвід, але після десятків олімпіад та конкурсів упевнився, що вибір потрібно робити самостійно. Тоді це буде правильне рішення, бо воно твоє.

Отже, людська підтримка та допомога багато означають у нашому житті, але довіряти варто тільки власному серцю.
Як відродити духовність людини?
На мою думку, для того, щоб відродити духовність людини потрібно читати книги. Адже тільки сліпий не може бачити того, як на життя людини впливає книжка. Це — одне з найвидатніших творінь культури, дієвий засіб її виховання й захисту. І я переконана, що книжка здатна виховати людину, вплинути на її життя, навіть змінити його. Але надзвичайно прикрим є той факт, що нині література більше не є одним з основних способів пізнання навколишнього, формування й розширення світогляду. Хоча книжка таки спроможна якісно змінити життя людини. Наведу декілька переконливих аргументів того, що духовність людини може відродити лише книга.

По-перше, у книжках перед нами постає весь світ і шляхи до його пізнання. А також вони допомагають нам знайти друзів і однодумців у різних етапах і країнах, збагнути універсалії буття. А найголовніше — пробуджують почуття та духовність.

Звичайно, це не всі аргументи «за». Та деякі з них уже можу підтвердити власним досвідом. Так, послання «І мертвим, і живим…» Тараса Шевченка просто приголомшило мене: я постійно перебувала в стані уявного діалогу з автором. Читала упівголоса рядки й ніби чула поетові уроки історії. А в його словах — і гіркота, і докір, і віра, і така любов до людей, що будить приспане сумління, прагнення діяти, бо «в своїх хаті своя й правда, і сила, і воля», що їх ти мусиш знайти.

Прикладів художнього осягнення ролі Шевченкового слова для самоусвідомлення українців — океан. «Прометеїв дух Тараса — це полум’я, котре нищить тьму», — писав Євген Маланюк у віршах «Невичерпність» і «Шевченко». Тарасовим словом гартували себе Максим Рильський, Василь Стус, Микола Лисенко, Василь Симоненко і Євген Сверстюк — світочі українського духу. А хто запродав душу нечистій силі, тому, як сумнозвісному Олесеві Бузині, ввижається «вурдалак Тарас Шевченко». Бій світла й тьми триває. І Тарасове слово на боці світла.

По-друге, часто книжка будить такі сильні почуття, які важко висловити. Не знаю, як передати ту бурю переживань, яку викликала в моїй душі книжка Марія Матіос «Солодка Даруся», і те відчуття крихкості людського життя перед безжалісним злом — історичним пеклом наприкінці 30-х років двадцятого століття на Західній Україні.

Отже, щоб відродити духовність ми повинні читати книги, адже книжка — невичерпне джерело знань, досвіду й людської мудрості. І нехай низькопробної літератури все більше, а поціновувачів прекрасного все менше, книжка завжди залишатиметься чи не найважливішим культурним надбанням людства, яке, без сумнівів, змінило й спроможне змінити життя.

 Ти знаєш, що ти людина?
 «Найважча професія — бути людиною», — говорив Хосе Марті. Чи всі люди заслуговують на звання «гідної людини»? Я переконана, що ні. На мою думку, вважати себе справжньою людиною може лише той, хто зберігає свою гідність і честь упродовж життя, хто своїми вчинками заслуговує на повагу оточуючих.

Моє переконання ґрунтується на тому, що, по-перше, багато людей під натиском проблем і труднощів, які зустрічаються їм на шляху, занепадають духом чи опускають руки. І лише справжній людині під силу подолати життєві перешкоди.

Згадаймо постать видатної української поетеси — Лесі Українки. Я впевнена, вона є яскравим взірцем подолання випробувань долі. Незважаючи на хворобу, вона прожила своє життя з гідністю й доволі мужньо. Крім того, постать Лесі відома всьому світові, завдяки її великій працьовитості й таланту.

По-друге, довести своє твердження я можу й тим аргументом, що дуже складним є поєднання в собі найкращих людських якостей, що, у свою чергу, є невід'ємною частиною людини з великої літери.

Скарбниця світової літератури дає багато прикладів щодо порушеної проблеми. Так, у творі Федора Достоєвського «Ідіот» головний герой не мав негативних рис характеру, не переступав меж моральності, мав чисте сумління. Все це і є ще однією складовою частиною гідної особистості.

Отже, можна дійти висновку, що процес становлення людини вимагає великих зусиль. Кожен, хто виховує в собі високі моральні якості та чинить гарні вчинки, — може вважати себе гідним імені людини. І дуже важливо пам'ятати про це щодня, бо саме люди будують суспільство, з яким кожному з нас доводиться мати справу, і в якому буде жити наше майбутнє покоління.

 Наскільки людині варто дослухатися 
до думки оточення про неї?
На мою думку, людині варто дослухатися до думки оточення лише частково. Остаточні ж висновки кожен повинен робити сам, аналізуючи своє життя та прислухаючись до свого розуму й серця.

З одного боку, порада оточення, рідних, друзів чи вчителів, може допомогти людині розібратися в собі, адже інколи дуже важко самостійно проаналізувати власні дії та вчинки. Дослухаючись до думок інших, ми можемо краще дізнатися про свої переваги та недоліки.

Прикладом до цього аргументу є історія з мого життя. Я довго не міг вибрати, ким мені стати в майбутньому. Вибір професії впливає на все подальше життя, тому слід було добре подумати перед тим, як ухвалити рішення. Я попросив поради в батьків, друзів та вчителів. Ми разом проаналізували мої слабкі та сильні сторони, обміркували можливі варіанти. Зрештою, думка оточення допомогла мені ухвалити рішення стати перекладачем.

З іншого боку, навіть найближчі друзі та рідні інколи просто не розуміють нас, тому не можуть дати об’єктивну оцінку нашому життю та щось порадити. Саме тому людина час від часу мусить залишатися на самоті, щоб проаналізувати свої вчинки, розібратися в думках, постаратися збагнути, ким вона є насправді.

Яскравим прикладом до цього аргументу може слугувати новела Михайла Коцюбинського «Intermezzo». Головний герой цього твору втомлюється від життя, тому вирішує декілька днів побути наодинці. Самотність у цьому випадку допомогла відновити душевний спокій, знайти сили, щоб рухатися далі. Струни душі головного героя знову «натягнуті», і він повертається до життя.

Таким чином, можна зробити висновок, що думка оточення важлива й іноді допомагає зробити вибір, але не треба забувати інколи побути наодинці з самим собою, адже ми краще знаємо, що саме нам потрібно.
 У нас єдина мета: Україна свята, 
нездолана ніким і ніколи
Любіть Україну, як сонце, любіть, 
Як вітер, і трави, і води 
В годину щасливу і в радості мить, 
Любіть у годину негоди!.. 
Володимир Сосюра

Я твердо переконаний, що всі ми, українці, повинні цінувати землю, на якій жили та яку берегли від воєн наші пращури, маємо єдину мету: процвітання України і тому нам треба об’єднатися заради кращого майбутнього.

На користь мого переконання можу навести такі аргументи. По-перше, це наша Батьківщина-ненька, що виростила нас, тому маємо обов’язок – оберігати її, як син береже матір. По-друге, ми живемо в час «революцій, бунтів і повстань», за спиною тінь Майдану, відкрита «інформаційна» війна, тому не можемо залишатися осторонь бід своєї Батьківщини. У кожному з нас і є Україна. Ми – її теперішнє й майбутнє.

Переконливим доказом мого першого аргументу може слугувати образ полтавського полковника Якима сомка з роману «Чорна рада» Пантелеймона Куліша. У скрутний для країни час він прагнув «…зложити докупи обидва береги Дніпрові, щоб обидва приклонились під одну булаву!..». За це готовий був покласти власне життя.

Переконливим доказом другого аргументу можу слугувати події сьогодення в Україні. Варто тільки згадати те, з чого розпочалася боротьба за справжню незалежність України – Революцію гідності. Молоді хлопці та дівчата без жодного захисту стояли проти озброєних виконавців «закону», бо вони ті, хто не продасть долю своєї країни за гроші, їм уже набридло жити на колінах у влади.

Отже, ми повинні вчитися на помилках, які дала нам славна історія українського народу, і не допускати їх у майбутньому. Ми маємо єдину мету – процвітання України і тільки тоді будемо щасливими, коли нарешті побачимо, що рани, завдані нашій Батьківщині тяжкими випробуваннями, нарешті загояться, «і на оновленій землі врага не буде, супостата».
 Пісня – духовне обличчя нації
Із думкою, запропонованою в темі, я цілком згоден. Твердо переконаний, що саме в пісні можна розгледіти справжнє обличчя нації, її дух, характер, менталітет. Вона є своєрідним відображенням історії народу, що її склав.

На користь мого переконання можу навести такі аргументи. По-перше, пісні складалися людьми упродовж усієї історії й передавалися з покоління в покоління. Сьогодні, послухавши пісню, ми можемо зрозуміти те, як жили люди раніше, які мали цінності, звичаї та традиції. По-друге, вона є своєрідним оберегом, що підносить настрій, допомагає перемагати в битвах. Пісні співали також для душевного спокою: вони допомагали в роботі, звеселяли.

Переконливим доказом мого першого аргументу може слугувати головна героїня роману у віршах Ліни Костенко Маруся Чурай, піснями якої «плакала Полтава». Її голос був душею народу, козаки співали її пісень при походах, коли йшли на битву. Вони допомагали їм перемогти, зміцнювали їхній дух.

Аби проілюструвати подані мною аргументи, маю ще один приклад того, що пісня дійсно є певною особливістю нації, її духовним обличчям. Наприклад, спадщина північних та південних народів, що постійно перебували в походах, завойовували нові землі, переповнена піснями на воєнну тематику, у них переважають слова про честь, доблесть і славу, тоді, як хліборобські народи, співали про хороший урожай, жнива, закликали тепло.

Отже, пісня є своєрідним дзеркалом, що поєднує минуле народу з його теперішнім. За нею можна з’ясувати те, як жили, які мали цінності люди, що населяють певний регіон. Пісня – справжнє духовне обличчя нації.

Традиції й звичаї – важливий складник
 народної педагогіки
Із думкою, запропонованою в темі, я цілком згоден. Твердо переконаний, що саме у звичаях і традиціях розкривається вся душа нації, вони є важливим складником народної педагогіки.

На користь мого переконання можу навести такі аргументи. По-перше, у народних звичаях та традиціях живе безцінний досвід поколінь, незламний національний дух, який допоможе подолати труднощі в житті. По-друге, народні обряди формувалися упродовж багатьох віків та століть. У них можна побачити менталітет певної нації, її характер.

Переконливим доказом першого аргументу може слугувати образ Григорія Многогрішного з роману «Тигролови» Івана Багряного. Саме завдяки волелюбному духові Григорія, що передався йому в спадок від Дем’яна Многогрішного, його діда, герой зміг подолати труднощі на шляху до виживання, залишився нескореним перед тоталітарною системою, представленою в образі Медвина.

Другий аргумент можу проілюструвати прикладом з української етнології. У нашого народу збереглися звичаї та традиції, залишені нам від предків ще з часів Київської Русі та Запорожжя. І сьогодні Україна асоціюється з волею, піснею та нездоланністю, що формувалися протягом багатьох століть. Нам є що показати світові: і кручі «ревучого» Дніпра, і золотий пісок морського узбережжя, й могутні Карпати, і квітучий Київ.

Отже, сформовані упродовж багатьох віків звичаї та традиції є своєрідним обличчям нації, у них можна простежити народний дух. І сьогодні науковці не можуть дати повної характеристики нації, не знаючи її давніх обрядів, звичаїв та традицій, адже саме під їх впливом формувався й менталітет народу.

 Закони моралі – найкращі життєві орієнтири
Я твердо переконаний, що сучасний світ аж надто наповнений картинами хаосу та насилля, люди почали забувати, що дотримання правил моралі відіграє велику роль у суспільстві, адже якраз вони – найкращі життєві орієнтири.

Свої глибокі переконання можу підтвердити такими аргументами: по-перше, початкове враження про особистість формується саме на основі її поведінки. Погодьтеся: можна зовсім не знати людину, проте ставитися до неї позитивно завдяки її вихованості. По-друге, людину, що дотримується законів моралі: совісті, чесності та справедливості – поважають у суспільстві, на неї хочуть рівнятися інші.

Переконливим доказом моїх аргументів може слугувати образ родини Сірків із роману «Тигролови» Івана Багряного. Прийнявши Григорія до себе, вони проявляють найвищі закони моралі та людські якості, ставляться до нього, як до рідного: Денис вважає його своїм сином, Грицько має Многогрішного за брата. Вони не забули про справжні моральні цінності. Упевнений, тому Григорій і сприйняв їх як добрих та чесних людей.

Аби підтвердити свої аргументи, маю ще й приклад із життя Матері Терези. Ця жінка допомагала свого часу всім тим, хто опинився в біді. Вона підтримувала їх добрими словами, що вгамовували душевний біль, давали розраду й сподівання на краще. Для Матері Терези саме закони моралі були життєвими орієнтирами. Цю жінку шанували в суспільстві, ще за життя її визнали святою.

Отже, дотримання законів моралі відіграє велику роль у житті кожної людини. Саме завдяки совісті, чесності та справедливості людину підтримують у суспільстві, на неї хочуть рівнятися інші. Виховані люди конче потрібні світові саме зараз – в епоху викликів, хаосу та брехні.

 Будь-яка проблема – це можливість стати кращим
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Я твердо переконаний, що проблема – це тільки можливість стати кращим. І кожен повинен хоча б спробувати відшукати шлях до її вирішення.

Свої глибокі переконання можу підтвердити такими аргументами: по-перше, опустивши руки, людина починає просто пливти за течією й поступово опускатися вниз. Якщо ж особа приймає виклики долі, проходить через складні життєві випробування, в майбутньому на неї чекає успіх. По-друге, у всіх у житті час від часу трапляються труднощі. Для когось перша двійка в школі – це шлях у нікуди, для іншого – і найтяжче життєве випробування не здається фатальним. Отож, треба дати собі зрозуміти, що будь-яку перешкоду можна здолати, адже для того доля й кидає нам виклики.

Переконливим доказом того, що, полишивши боротьбу, особистість не стане сильнішою та стійкішою до перешкод у майбутньому, може слугувати образ Чіпки Варениченка з роману Панаса Мирного та Івана Білика «Хіба ревуть воли, як ясла повні?». Коли в цього завзятого хлібороба відібрали шматок землі, він перестав бачити сенс у своєму житті: почав пиячити й згодом обрав для себе злочинний шлях на майбутнє.

Переконливим доказом того, що, попри найтяжчі труднощі, життя не закінчується й варто все-таки шукати рішення тих чи інших проблем, може слугувати боротьба Лесі Українки. У той час, як Лариса Петрівна Косач проходила складні випробування, її характер тільки зміцнювався, у ній прокинулося страшенне бажання жити. Ця жінка, попри тяжку хворобу, не полишала творити та «сіять барвисті квітки».

Отже, будь-яка проблема, що з’являється в нашому житті – це можливість самовдосконалитися. Головне, вірити, що якщо докладати зусиль, то будь-які труднощі можна подолати або зробити так, щоб вони не здавалися настільки фатальними. Людина, що не боїться життєвих випробувань, отримує безцінний досвід, який допомагає змінитися на краще.

 Батьківщина – найвища духовна цінність, яку не можна обирати
Краще в ріднім краї милім 
Полягти кістьми, сконати, 
Ніж у землі чужій, ворожій 
У славі й шані пробувати. 
— Микола Вороний

Із думкою, заданою темою твору, я цілком згоден. Твердо переконаний, що Батьківщина – це той блаженний край, що пов’язує людину з її батьками, рідними, куди хочеться повертатися знову й знову, не зважаючи на те, у який куточок світу занесла тебе доля в дорослому житті; це одна з найбільших людських цінностей.

Свої глибокі переконання можу підтвердити такими аргументами. По-перше, Батьківщина – це край, де все тобі рідне. Тут зародилася твоя рідна мова, звичаї, традиції. ЇЇ не можна проміняти на жодну іншу територію, бо вона дана тобі Богом, тому маєш захищати й берегти її за будь-яких обставин. По-друге, тільки людина, що за якихось умов покинула рідну хатину, розуміє справжню цінність Батьківщини: на цій землі жили її предки, тут творилась її історія, тут живуть найрідніші люди. Якою б вона не була, та її не можливо проміняти на жодну іншу.

Аби проілюструвати подані мною міркування, маю приклади з української літератури. Чи не найяскравішими з них є творчість Тараса Григоровича Шевченка. Наприклад, у поемі «І мертвим, і живим, і ненародженим» автор закликає цінувати свою Батьківщину: «В своїй хаті своя й правда, і сила, і воля. Нема на світі України, немає другого Дніпра…». Глибокі прояви патріотизму є і в героїв новели Василя Стефаника «Камінний хрест», і в пригодницькому романі «Тигролови» Івана Багряного.

Аби проілюструвати подані мною аргументи, маю ще й приклад із власного життя. Моя мама завжди навчала мене цінувати звичаї, мову та традиції, сформовані ще нашими предками. У них – усе багатство української душі. Я розумію, що, можливо, у житті мені доведеться покинути рідну Батьківщину та поїхати на чужину, хоч, сподіваюся, цього не станеться, але я завжди матиму в серці найтепліші спогади про свою рідну Україну, що виростила й виховала мене, дала знання та випустила у світ широкий. Я завжди пам’ятатиму свою домівку й перетну кордон хіба що заради того, аби прославити свою солов’їну Батьківщину. Мені не довелося обирати землю, на якій я народився, але якби переді мною постало таке питання, то твердо переконаний, що відповів би: «Хочу бути українцем!».

Отже, Батьківщина – це одна з найбільших цінностей людини. Ми маємо берегти її упродовж усього життя, пам’ятати про звичаї та традиції, сформовані нашими пращурами на рідній землі, не забувати про рідну мову. Батьківщина – найбільша духовна скарбниця народу.

 Людина – коваль свого щастя
Життя пройде, немов вода, 
і відцвіте, немов вишнева гілка… 
в житті одна помилка - не біда, 
біда, коли усе життя - помилка. 
Ліна Костенко

Із думкою, заданою темою твору, я цілком згоден. Твердо переконаний, що майбутнє людини залежить насамперед від її зусиль, характеру та бажання самовдосконалюватися. Саме від неї залежить її майбутнє: чи досягне вона своєї мети, чи просто пливтиме за життєвою течією подій.

Свої глибокі переконання можу підтвердити такими аргументами. По-перше, для того, щоб досягти душевної гармонії, успіху, варто насамперед тяжко працювати над собою. Постійне самовдосконалення допоможе швидко досягти мети, а, отже, й щастя. По-друге, важко не погодитися з тим, що чужинці точно не допоможуть на шляху до успіху. Людину можуть підтримувати друзі, родичі, але основні кроки треба робити самому.

Переконливим доказом мого першого аргументу може слугувати образ Степана Радченка із роману «Місто» Валеріана Підмогильного. Цей герой, виходець із простого українського села, що тяжко працював над вивченням книг, аби «вийти в люди», здобути вищу освіту у навчальному закладі столиці, щоб потім повернутися назад додому. Він не вірив, що «вічна доля села — бути тупим, обмеженим рабом, що продається за посади й харчі, втрачаючи не тільки мету, а й людську гідність?» і хотів принести туди після навчання свіжий подих прогресу, творчого натхнення. Він людина, що постійно самовдосконалювалася й таки досягла свого.

Для доведення другого аргументу маю ще й приклад із власного життя. Моє навчання в школі закінчується, скоро я складу тести та вступатиму до університету. Це дуже важливий крок, але я вирішив прийняти рішення самостійно, бо, хоч і мало прожив, маю невеликий досвід, але після десятків олімпіад та конкурсів упевнився, що вибір потрібно робити самостійно. Тоді це буде правильне рішення, бо воно твоє.

Отже, аби досягти успіху в своєму житті, треба насамперед тяжко працювати та постійно самовдосконалюватися, вірити в себе і довіряти тільки власному серцю.

Чи настане коли-небудь час, 
щоб в українських родинах говорили українською?
Я твердо переконаний, що зовсім скоро настане час, коли російська мова повністю зникне з нашого вжитку, а суржик буде замінено літературною мовою.

Свої глибокі переконання можу підтвердити такими аргументами: по-перше, знищуючи українську, ми, як народ, повільно вмираємо, втрачаючи власну історію. Я розумію, що людям, які говорять російською все своє життя, буде складно спілкуватися по-іншому. Проте відродження рідної мови сприятиме розвитку нашої ментальності, тоді нас уже точно не назвуть малоросами.

По-друге, минули часи, коли українців примушували говорити російською, тепер усе залежить тільки від нашого психологічного настрою. Варто зрозуміти, що, оточуючи себе ворожою мовою, ви не станете людиною вищого сорту, ваш авторитет у суспільстві ніяк не зможе піднятися, єдине, до чого приведе така поведінка – повної втрати національної гідності, того, що завойовували наші предки впродовж цілих століть.

Переконливим доказом першого аргументу може слугувати суспільно-політична ситуація, що склалася сьогодні в східно-південних регіонах України. Кремлівська влада, всіляко нав’язуючи російську мову цьому населенню впродовж десятиліть, тепер перейшла до більш серйозних маніпуляцій. Сьогодні ці люди, втративши національну гідність, готові стояти на одному фронті з чужими військами, які захищатимуть їхню «рідну» мову від нашої – бандерівської.

Переконливим доказом другого аргументу може слугувати образ головного героя однойменної драми «Мина Мазайло» Миколи Куліша. Винуватцем усіх своїх проблем цей чоловік вважає власне прізвище українського походження. Змінивши його на більш російське, він долучився до процесу, внаслідок якого наш народ само знищувався й поступово перетворювався на автономію чужої культури.

Отже, потрібно пам’ятати, що на шляху до успіху треба позбуватися старих шкідливих звичок. Одна з них – спотворення рідної мови. Ще шістдесят років тому Львів розмовляв польською, а сьогодні це чи не столиця української. Потрібно запустити цю машину вже сьогодні, і тоді зовсім скоро настане час, коли в українських родинах говоритимуть по-українськи.

﻿
Кожна людина несе відповідальність за свої вчинки
На мою думку, наші вчинки так чи інакше впливають на навколишній світ, тому кожна людина несе особисту відповідальність за свої дії. І вона обмежується не тільки законами, визначеними державою, а й нормами, встановленими етикою суспільної поведінки, правилами Всесвіту.

По-перше, людина повинна усвідомити таке: окрім того, що вона є членом своєї сім’ї, громадянином держави, житель планети Земля — ще одна її життєва посада. І кожен людський вчинок впливає не тільки на наше існування, а й на існування членів рідної сім’ї, громадян держави, незалежно від того, добрий це був чи поганий крок.

По-друге, усі ми — творці власних доль, і тільки від нас та нашої поведінки залежить те, як буде виглядати наш завтрашній день. На мою думку, кожен крок людини, її вибір записується до невидимої книги, і, залежно від характеру її вчинку, у всьому світі сценарій життя переписується. Так само змінюються між собою шестерінки годинника, коли ми переводимо стрілки на літній час, так міняється розклад руху поїздів, коли один із них спізнюється.

Прикладів правдивості вищезазначеної тези в літературі є незліченна кількість. Я б хотіла підтвердити свої аргументи ситуацією, яка склалась у соціально-побутовій поемі «Катерина», написаній видатним українським поетом Тарасом Шевченком. Там молода дівчина спокусилась на залицяння російського офіцера, і, як наслідок, народила від нього дитину. Та, на жаль, чоловік не признав свого сина, і це стало ганьбою для усієї сім’ї Катерини. Народження її дитини вплинуло не тільки на життя дівчини, але й на існування оточуючих. Таким чином, ганьба лягла на плечі батьків Катерини, які глибоко засудили вчинок нещасної жінки, і вони вигнали її з рідного дому. Пізніше наслідки того, що дівчина не змогла втриматись від спокуси, відобразились і на житті її сина, який був від народження приречений на нещасливе життя.

Ще одним прикладом може поділитись сучасний кінематограф, а саме стрічка американських сценаристів і режисерів Елдена Хенсона, Вільяма Лі Скотта та Еріка Штольца «Ефект метелика». У цьому фантастичному психологічному трилері через життєві ситуації висвітлюється те, як світ може змінитись від маленьких дій людей, які навіть не підозрюють, що впливають на навколишнє середовище. Показано варіанти розвитку подій, якби в певний момент часу людина вчинила по-іншому.

Як відомо, найкращим вчителем для людини є життя. Історичне минуле її предків — це книга, яка містить у собі незліченну кількість повчальних матеріалів. Третій приклад, який я хочу привести для підтвердження своїх слів — це події дворічної давності в Україні, пов'язані з ім'ям колишнього президента, Віктора Януковича, та його оточенням. Сьогодні він переховується в Росії за страшні злочини, вчинені перед українським народом. Йому соромно й страшно приїхати на територію держави, яку він обкрадав роками. Проте рано чи пізно справедлівсть відновиться, і він отримає належне за свої дії — адже кожна людина несе відповідальність за свої вчинки, як гласить тема твору.

У висновку хотілося б зазначити, що я завжди вірила у те, що усі мої кроки мають свої наслідки, і що рано чи пізно мені доведеться за них відповідати. Саме тому я намагаюсь чинити чесно й справедливо. Я вірю, що зміни починаються з мене, а позитивний розвиток подій — з мого позитивного мислення.
До чого ж зрештою треба дослухатися в житті —
до розуму чи до серця?
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Я твердо переконаний, що в найвідповідальніші моменти життя ми маємо дослухатися тільки до власного розуму, не піддаватися зрадливим емоціям, а обдумувати кожен крок. Таким чином ми зможемо відшукати правильний шлях на майбутнє.

Свою тезу можу довести переконливими аргументами. По-перше, важливі рішення не приймаються швидко, на все потрібен час. Часто режисер роками обдумує ідею фільму і всього за кілька місяців утілює її в життя. Людина має спланувати кожен свій крок, адже саме від нього залежить її майбутнє. По-друге, коли ми даємо волю своїм емоціям, то часто не підозрюємо про наслідки, що можуть стати фатальними.

Для підтвердження свого першого аргументу можу навести приклад з власного життя. Я закінчував школу минулого року. Задовго до вступної кампанії проаналізував список бажаних спеціальностей та вишів, де хотів би навчатися, адже від цього залежало моє подальше життя: які предмети складати на ЗНО, ким я буду працювати тощо. І після року навчання зрозумів, що вчинив правильно.

Аби проілюструвати другий аргумент, наведу приклад з роману Панаса Мирного та Івана Білика «Хіба ревуть воли, як ясла повні?». Головний герой твору Чіпка Варениченко, завзятий хлібороб, після втрати своєї землі опускає руки, починає плисти за течією. Переконаний, що чоловік не обдумав власні вчинки, дав волю емоціям, тому просто пішов злочинним шляхом у своєму подальшому житті. Можливо, він навіть не підозрював про такі жахливі наслідки свого ж рішення.

Отже, у житті ми маємо дослухатися до власного розуму, а не керуватися емоційним станом, бо ж одного нашого рішення залежить і подальші вчинки, й майбутнє. Тільки обдумавши кожну деталь, можна обрати щасливе подальше життя.

Що таке справжня вірність?
Безперечним є той факт, що кожна людина повинна жити, дотримуючись певних високоморальних принципів, основи яких були закладені споконвіку. Одним з таких є вірність. Я вважаю, що саме вона тримає та рятує світ. Це неначе основа, на якій стоїть кожен. У суспільстві вірна людина викликає лише повагу.

По-перше, вірність відіграє важливу роль у нашому житті. Не можна говорити красиві слова просто так. Якщо людина пообіцяла бути вірною, то їй треба дотримуватися свого слова. Важливо, щоб у кожного з нас думки, слова та дії відповідали один одному.

Яскравим прикладом може слугувати повість «Маруся» Григорія Квітки-Основ`яненка. Автор уславлює високі морально-етичні якості простої людини. Квітка-Основ`яненко зображує життя звичайного українського народу. У творі склалося так, що Василь мав іти на заробітки, аби мати гроші, щоб знайти собі заміну в солдати й будувати світле майбутнє з коханою дівчиною Марусею. Вони були щасливою парою. Чекаючи свого Василечка із заробіток, Маруся сильно захворіла, через те, що потратила під зливу. Так і не дочекавшись коханого, дівчина померла. Маруся вірно чекала Василя, та такою виявилася її доля. Юнак, повернувшись додому, дізнався страшну звістку й не зміг пережити такої втрати. Він подався до Києва в монастир, де згодом і помер. Він залишився вірний своїй коханій. Так, не можна вдаватися в такі крайнощі, треба продовжувати повноцінно жити, але вчинок Василя викликає повагу.

По-друге, вірним слід бути не тільки комусь одному. Не можна зраджувати своїй Батьківщині, родині, адже це найголовніше, що ми маємо. Бути вірним тим, кого ти поважаєш — ось головна риса справжньої людини.

Не можу не згадати українського гетьмана Івана Мазепу. На чолі козацтва він постав 1687 року. За сімнадцять років гетьман провів десять літніх та одинадцять зимових походів. На жаль, Іван Мазепа повинен був підкорятися наказам царя Російської імперії. Петро І змушував козаків йти на війну зі шведами. Іван Мазепа виявився чоловіком вірним своїй Батьківщині, народові, принципам, поглядам. Гетьман пам`ятав, що Богдан Хмельницький був у союзі зі шведами, допомагав їм у військових походах. Мазепа зібрав полковників — і на раді домовилися не виконувати наказу царя, не воювати з колишніми союзниками. Український гетьман написав листа шведському королю, щоб не допустити входу російського війська на територію України. Петро І зробив Івана Мазепу зрадником, та насправді цей гетьман виявився відчайдушною людиною, яка була вірна Україні. Мазепа був змушений тікати до Туреччини, а російський цар зробив усе можливе для обрання нового гетьмана.

Отже, ми переконалися, що вірність — одна з найголовніших рис характеру людини. Вона викликає велику повагу. Вірність собі, своїм цінностям та принципам робить людину сильною особистістю. Зраді в нашому світі не повинно бути місця. Вірність може виявитися не тільки в ставленні до конкретної людини, бо ж це й любов до рідних людей, Батьківщини. В усі часи актуальними залишаються слова видатного Василя Симоненка: «Можна все на світі вибирати, сину. Вибрати не можна тільки Батьківщину».

Справжні патріоти держави
Беззаперечним є той факт, що кожна людина повинна жити, дотримуючись певних високоморальних принципів, основи яких були закладені споконвіку. Одним з таких є патріотизм. Народ повинен боротися за розвиток своєї країни. Я уявляю нашу державу квітучою, єдиною, дружною. Вважаю, що саме завдяки патріотизму народу кожна держава має незалежність, свободу, процвітання.

Правильність моєї думки засвідчує той факт, що кожна людина, родина або ж ціла нація має мрії та цілі. Справжні патріоти залишаються вірні своїй державі у будь-які моменти. Якщо щиро вірити в світле щасливе майбутнє, то все обов`язково здійсниться.

Яскравим прикладом можуть слугувати справжні патріоти в поемі відомого українського поета Тараса Григоровича Шевченка «Кавказ». Головна проблема твору — загарбницька політика російського царату. «Кавказ» — це сукупність ідей, котрі спрямовані на викриття справжньої сутності імперії. Кавказький народ мріяв про незалежність від царату. Тарас Григорович Шевченко доводить, що справжність патріотів держави знищити неможливо. Непереборну силу кавказців поет зобразив у безсмертному образі Прометея. Автор правильно підкреслив незнищенність народу. Прометей — уособлення безсмертя людей, серце якого «знову оживає і сміється знову». Російська імперія зображена в образі ката-орла, що не може спотворити життя народу. У «Кавказі» зображується моральна деградація верхівки царату, яка зневажила майже всі людські й Божі заповіді. Російська імперія мала лише ненависть до людей, бажання до власного збагачення та наживи, політику тиранії. На щастя, патріоти Кавказу не піддалися гніту царату. Вони не покинули своєї держави, боролися за щасливе майбутнє країни майже п`ятдесят років. Кавказці — уособлення справжніх патріотів, котрі готові доводити свою незалежність, свободу.

По-друге, наша історія сповнена війн, страждань та втрат. В Україні живуть люди, які готові піти на страшні жертви заради щасливого майбутнього своєї Батьківщини. Саме завдяки таким патріотам Україна, мабуть, ще не повністю втратила свою незалежність, автономію.

Не можу не згадати наших воїнів із зони АТО, завдяки яким зараз виживає наша Україна. Ці хлопці кожного дня жертвують своїм життям, здоров`ям. Солдати терплять страшний біль у тілі, коли поранені. Відважні хлопці втрачають багато часу, який могли би провести зі своєю родиною. Воїни намагаються хоча б якось виживати в жахливих умовах, триматися в сильний мороз, терпіти невимовну спеку. Сльози виступають на очах, коли розумієш, що ці хлопці жертвують собою заради Батьківщини. Це справжні патріоти! Хлопці не тікають з країни, не переховуються, а відважно йдуть у зону АТО і воюють за незалежність Батьківщини. Кожного дня на сході України гинуть солдати, але все одно знаходяться безстрашні чоловіки, які готові боротися за незалежність України до кінця. Найбільше вражає те, що навіть у молодих неповнолітніх хлопців уже проявляється почуття патріотизму, й вони також ідуть на війну.

Отже, ми маємо проявляти любов і повагу до власної країни. Треба починати з себе, щоб згодом будувати щасливе життя в державі. Цінуймо нашу Україну й тих людей, що готові віддати все заради світлого майбутнього. Патріотизм — це щира любов до держави. Люди повинні розвивати свою країну. Лише та людина, яка готова піти на жертви заради Батьківщини, робить внесок у розвиток своєї країни, не тікає від труднощів, допомагає державі, може називатися справжнім патріотом.

Як має чинити людина, коли на шляху 
трапляються перешкоди
Прожити життя без труднощів і проблем, мабуть, просто неможливо. Кожного дня, хочемо того чи ні, ми переживаємо якісь скрутні моменти, відчуваємо дискомфорт, коли щось йде не так, як мало б. Але все це цілком нормально, адже життя не було б повноцінним, якби не підкидувало нам трошки цікавих випробувань. Та, на жаль, люди частенько якось нездорово реагують на труднощі, які трапляються на життєвому шляху. Я ж вважаю, що перешкод не треба боятися, а навпаки, їх варто з гідністю проходити.

По-перше, перешкоди — це показник того, що людина хоча б щось робить зі своїм життям. Вона розвивається, йде до мети чи поставленої цілі і, звичайно, у такі моменти не один раз зустрічається з серйозними труднощами, бо інакше бути не може. Нічого, на жаль, не буває просто з неба, щоб досягнути бажаного треба плідно працювати і не боятися, не покладати рук при першій нагоді, яку «дарує» тобі доля. Тому треба пам’ятати, що випробування, перешкоди — це добре, це означає, що ти на правильному шляху.

Можна навести безліч прикладів, які б добре проілюстрували названий мною аргумент, але я хочу запропонувати вам розглянути ситуацію, яка склалася у житті Степана Радченка з відомого українського роману Валер’яна Петровича Підмогильного «Місто». Степан хотів завоювати, підкорити величезне, невідоме йому місто, тому вирішив стати письменником. Написавши своє перше оповідання, хлопець звернувся до відомого критика Світозарова, але той відмовив молодику навіть у простому спілкуванні. Степан був просто знищений такою відмовою, адже запевняв себе у тому, що його новеньке оповідання просто ідеальне. Але він не поклав рук, продовжував писати, викладати українську мову на курсах, а тоді його твори почали потроху друкувати в журналах і газетах. Піком же його досягнень стало те, що його збірку погодились опублікувати та ще і виплатили молодому письменнику за його працю величенький гонорар. Степан не злякався перешкод, що трапилися йому в житті, він витримав їх і отримав за це добру винагороду.

По-друге, перешкоди загартовують людину. Адже коли ми знаходимо сили подолати їх, то перед нами відкривається світ можливостей. Вже тоді ми не боїмося починати щось нове, братися за якусь роботу, бо знаємо, що з кожної ситуації можна легко знайти вихід, а будь-яка складність — це проста перевірка нашого бажання і віри.

Я за своє коротеньке життя вже встигла зустрітися зі справжніми життєвими перешкодами. Я з восьми років ходжу у музичну школу, мій профіль — фортепіано і вокал. Не можу похвалитися дуже сильним голосом, але все ж він у мене є. Я завжди хотіла виступати на великій сцені, брати участь у різноманітних конкурсах, але моя викладач постійно у цьому мені відмовляла, бо особливого таланту не помічала. Її невіра була справжньою перешкодою на шляху до давнього бажання — співати для публіки. Тому я почала плідно працювати, ходити на додаткові заняття, тренуватися вдома і ось, я співаю соло у місцевій філармонії. Моєму щастю не було меж, та я не зупинилася і продовжувала займатися, тому зараз я активно виступаю на міських концертах, а також беру участь в омріяних конкурсах.

Отже, перешкод боятися не варто, адже вони в жодному разі не є загрозою для вашого подальшого розвитку і щасливого життя.

Чи варто проявляти свою особистість через графіті?
Я вважаю, що графіті — окремий вид мистецтва, тому ми можемо самовиражатися за допомогою малюнків на стінах. Райтери — люди, для яких балончик — пензлик, сіра цегляна споруда — полотно, а самі вони — справжні художники та майстри своєї справи, які знайшли цікавий спосіб для самовираження.

По-перше, вуличне мистецтво стає все серйознішим. Це не просто дитячі забавки й далеко не вандалізм. На стінах тепер малюють не беззмістовні зображення, а справжні картини на різні важливі соціальні теми. Зображення зачаровують і зворушують, підштовхують до роздумів, часом навіть дозволяють зрозуміти та побачити те, чого до цього часу ми не помічали. Буває, що такі малюнки зігрівають душі, пробуджують у людських серцях найсильніші почуття, які ховалися під шаром льоду. Кожне графіті має свою передісторію.

Яскравим прикладом цього є синьо-жовте графіті у Львові навпроти входу до Парку культури. На стіні великими буквами зображено надпис «Небесна сотня», а всередині кожної літери райтери написали прізвища героїв Майдану. Це тепер не просто стіна, а пам'ять про борців за Україну. Зараз навіть випадкові перехожі чи люди, які просто проїжджають мимо в громадському транспорті, не залишаються байдужими, серця їхні зворушують спогади про зиму 2013 року.

По-друге, графіті — повноцінний і рівноправний вид мистецтва, який дозволяє митцям цього напрямку розвивати свій світогляд, удосконалюватися та саморозвиватися. Тут, як і на будь-якому іншому мистецькому полі, існують свої правила, професійна конкуренція та кар’єрний ріст.

Не можна не згадати про фільм «Вихід через сувенірну крамницю». Це документальне кіно одного з англійських художників графіті, під псевдонімом Бенкі, особистість якого ще й досі не встановлена, хоча його настінні картини стали відомими на весь світ. У фільмі режисер описує своє життя та знайомство з Тьєррі, який, довідавшись про таємничого рейтера Бенксі, вирішив знайти його та взяти в нього інтерв’ю. Після їхньої зустрічі Тьєррі почав знімати на камеру, коли Бенксі малював, згодом сам захопився графіті, а потім став відомим та успішним художником. Найвизначнішою нагородою за «Вихід через сувенірну крамницю» стала премія «Оскар» за найкращий документальний повнометражний фільм.

Отже, з усього сказаного вище випливає, що графіті — мистецтво самовираження, а не просто малюнок на стіні яскравими барвами, це — історія, яка полонить нашу увагу. Цей жанр живопису заслуговує на визнання. Не кожна картина відомого художника змусить людину відчувати стільки емоцій, скільки виникає від одного мимовільного погляду на розмальовану балончиком стіну.

Чи є межа між впертістю та наполегливістю?
Деякі люди запевняють, що впертість і наполегливість є однаковими рисами характеру. Мабуть, це найпоширеніша помилка, яку можна зробити. Я вважаю, що ці дві характерні людські риси справді схожі, але певна межа між ними все ж присутня.

Свідченням цього є визначення, наявні в українському тлумачному словнику. Наполегливість — це особлива якість, яка характеризує людину лише з позитивної сторони, особа, наділена такою ознакою, здатна долати різноманітні зовнішні й внутрішні перешкоди задля досягнення своєї мети. Слово «наполегливість» ми часто зустрічаємо поруч з синонімами: завзятість, настирливість і стійкість. І це не дивно, бо така людська якість є справжнім подарунком, без якої складно досягти бажаного успіху.

Яскравим прикладом цього може слугувати життєвий шлях Степана Радченка з роману Валер’яна Підмогильного «Місто». Життєвий шлях цього юнака справді вражає, не кожен, будучи нікому невідомим сільським хлопчиком, може досягнути таких висот у житті. Молодий, покинутий, він задається метою — стати відомим письменником. І йому це вдається. Але скільки потрясінь і розчарувань потрібно було пережити хлопцю, щоб досягнути бажаного, не відступити ні на крок від поставленої мети. Ось це і є прикладом справжньої наполегливості, яка допоможе гідно завершити справу, чого б це не коштувало.

Але повернемося й до інших рис, звернемося до тлумачення людської впертості. Вперта людина, засвідчує мене словник, — це та, яка намагається робити все по-своєму, наполягає лише на своєму, інколи на перекір здоровому глузду. Думаю, що цієї не зовсім позитивної якості непотрібно позбуватися назовсім. Бувають такі ситуації, коли потрібно поступитися, а буває, що потрібно стояти на своєму, ось тоді й потрібна впертість. Тож, іноді такою рисою потрібно користуватись, тим більше в нашому суспільстві. Та все ж, впертість містить у собі більше негативного, ніж позитивного, тому завжди потрібно все добре зважувати. Недарма ж Мадам Гібер сказала: «Розсудлива й розумна людина тверда, дурень — тільки впертий».

Прикладом невдалого застосування впертості може слугувати моя близька подруга. Ця риса характеру трохи не зламала їй життя. Будучи абітурієнткою, вона, з якогось дива, задалася метою стати лікарем, хоча жодних здібностей та навичок ні з біології, ні з хімії не мала. Коли прийшов час подавати документи, дівчина залишалась зі своїм сліпим бажанням, хоча належних результатів з іспитів не мала. Вона зробила свій вибір, відмучилась 4 роки в медичному університеті й покинула навчання, зрозумівши, що це не її. Зараз ця леді навчається у зовсім іншому закладі, на кардинально іншій спеціальності і тільки зараз розуміє ті застереження батьків.

Тож, давайте навчимося розрізняти наполегливість і сліпу впертість, щоб у майбутньому вберегти себе від будь-яких неприємностей.
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