      Тема. Гра власним життям — загроза суїциду підлітків.
Мета: 1. Розглянути проблему псевдосуїциду через призму психології підлітка. 
2. Акцентувати увагу батьків на аморальності гри власним життям та небезпеці такої поведінки. 

Коментар: для проведення зборів класний керівник готує роздавальний матеріал (роздруковані картки, на яких записана ситуація для обговорення). 

Хід зборів
      Бесіда. 
     Що таке суїцид?
Ви, мабуть, зустрічали людей, яких називають розбе-щеними, слабохарактерними, неврівноваженими. На жаль, саме ці категорії людей схильні маніпулювати власним життям для досягнення мети, не розуміючи його цінності й неповторності. 

Давайте проаналізуємо наступну ситуацію: 

«Олі з дитинства не відмовляли ні в чому. Батьки готові були на що завгодно, тільки б рідна доня була задоволена. Одяг шили на замовлення, відвозили і забирали із школи до сьомого класу, найменша застуда викликала справжню паніку. 

      Одного сезону в моду ввійшли шкіряні куртки. Оля за-бажала і собі, але батьки попросили її зачекати, тому що недавно купили комп'ютер, і грошей поки що нема. Але Оля не бажала чекати, адже їй не відмовляли раніше. Батьки не могли зрозуміти її злості, образи — вони робили все можливе для своєї дитини. «Це питання життя і смерті»,— сказала Оля. Батько запротестував, мов, ніколи питання речі не буває важливішим за життя.

Наступного дня, повернувшись з роботи, вони застали доньку непритомною, а навколо неї лежали розкидані таблетки. Олю відвезли до лікарні, врятували життя. А після повернення додому на неї чекала розкішна шкіряна куртка. Протягом життя Оля знов і знов лякала рідних спробами самогубства. Батьки йшли на все, доки одного разу не зрозуміли всієї небезпеки і серйозності ситуації, після чого звернулись за допомогою до психолога». 

Як ви оцінюєте описану ситуацію? На чий бік ви станете? Суїцид здатен вирішити наші проблеми? А чим він відрізняється від псевдосуїциду? Чим небезпечний псевдо-суїцид? На чому він заснований? 

        Небезпечна гра життям 
Так, небезпека гри із смертю полягає в тому, що думки про неї можуть засісти в підсвідомості й спрацювати в момент, коли сама людина не бажатиме помирати. Крім того, якщо ви будете постійно шантажувати людей навколо себе, з часом ваші погрози не сприйматимуть серйозно, і тоді доведеться перейти від слів до справи, інакше все виглядатиме як фарс. Отже, людина сама заганяє себе в глухий кут. 

Найбільш схильні до суїцидальних дій підлітки, що не можуть правильно оцінювати ситуацію, не хочуть прислухатися до думки старших. Як правило, псевдосамогубець завжди діятиме так, щоб його життя змогли врятувати (розкидані таблетки, щоб знали, від чого знепритомнів; хтось із старших присутній вдома і зможе вчасно надати допомогу тощо). 

     Особливість підліткової психології в тому, що всі невдачі виглядають катастрофічними, здається, що проблеми не піддаються вирішенню, ситуації виглядають безвихідними. Наявна схильність до перебільшення, неспроможність реально оцінювати обставини, нездатність самотужки вирішувати свої проблеми — ось причини підліткового суїциду. Ці причини потрібно знати, розуміти їх природу, а також те, що кожна людина дорослішає, стає з часом самостійною,

набуває життєвого досвіду, словом, стає спроможною самостійно жити. 

Крім того, варто задуматися, чи є у світі щось цінніше за людське життя. 

Отже, псевдосуїцид не є способом вирішення проблем, досягнення мети; шантаж не є засобом отримання бажаного, а будувати стосунки з людьми на основі страху просто неприпустимо. 

Дітям потрібно навчитися відкрито обговорювати проблеми, ситуації, шукати шляхи розв'язання наболілих питань. 

До людей, схильних гратися з власним життям, недопустимо ставитися байдуже (ну і стрибай із вікна!), тому що це може призвести до катастрофічних наслідків. 

Псевдосуїцид спотворює особистість, він негативно впливає на здоров'я людини. 

При спробі вашої дитини покінчити з життям треба терміново звертатися за допомогою до психолога або психотерапевта. 

        Підсумки зборів. 
    Обговорюйте з дітьми їхні проблеми, не відвертайтесь від них. Навчіть дітей не вважати ганебним просити допомоги, гнати геть важкі думки, не намагатися досягти бажаного, шантажуючи інших власним життям, адже межа між грою і реальною небезпекою загинути надто тонка.
Молодіжна економіка і кишенькові гроші.
Мета: І.Розширити уявлення батьків про формуван-ня економічного мислення дітей і культу поводження з грішми. 

2.3'ясувати протиріччя і проблеми родинного виховання на шляху до формування економічного мислення підлітків. 

З.Відпрацювати підходи до виховання культури поводження дітей з грішми. для проведення зборів класний керівник заздалегідь проводить тестування та анкетування учнів і батьків

Хід зборів
Бесіда. 
Гроші в нашому житті
Щодня ми маємо справу з грошима, постійно залежимо від них. Гроші визначають статки родини, самостійність фірм, добробут держави. Про що сьогодні наші співгро-мадяни розмовляють найчастіше — про погоду? Ні, найактуальніша тема — грошові справи, складності родинного побуту, можливість заробити. І напевне всі погодяться з думкою поета: «Хоча гроші щастя нам не приносять, але з ними набагато легше бути нещасним». 

Спільну мову з грошима знайти можна, якщо не робити накопичення сенсом життя і, тим більше, не використовувати для цього нечесні, хоча й привабливі методи. Культура поводження з грошима — частина загальної культури людини. Вона полягає в здоровому ставленні людини до грошей, має виховуватись з дитинства і бути основою відносин між людьми, в яких, так чи інакше, беруть участь гроші. Саме така думка закладена у віковічній народній мудрості, яка і сьогодні не втратила своєї моральної цінності. Раджу вам, шановні батьки, прочитати ці стародавні вислови ра- зом з дітьми. 

Народна мудрість щодо грошових відносин 

Гроші наживай, та честь не продавай. 

Добрий покупець дорожчий за гроші. 

Не треба бариша, була б слава хороша. 

Зайвого не бери, душу не згуби. 

Неправедно прийде, швидко й піде. 

Нажите гріхом не обернеться добром. 

Копійку пошкодуєш, карбованець втратиш. 

Із копійки карбованці робляться. 

Хто не береже копійки, той сам не вартий карбованця. 

І чорт багато грошей має, а в болоті сидить.

Про що свідчить статистика анкетування
(Класний керівник будує аналіз анкетування, виходячи з реальних показників. Нижче надається орієнтовна доповідь.) 
Анкетування учнів нашого класу, що відбулося нещодавно, дозволяє визначити, як вирішується грошове питання в їхніх родинах. Були порівняні ваші відповіді, шановні батьки, і відповіді ваших дітей. 

Порівняння показало, що більшості (92 %)респондентів тема видається цікавою. Середній бал, який ставили батьки своїм дітям за вміння розпоряджатися грошима — трохи менше 3. Діти ж виявились більш впевненими у собі, їх оцінка — 4,2 бала. Вірогідно, нам, дорослим, невідомі деякі їхні приховані можливості стосовно грошей. Майже всі учні мають кишенькові гроші, щоправда, ці суми різняться. Причому батьки, як показало порівняння, не завжди знають про це. Звідси резонне запитання: відкіля береться така різниця між сумами, названими дітьми та батьками? Але приємно визнавати, що діти відповідали чесно. 

На жаль, кишенькові гроші майже на 85 % вийняті з гаманців батьків. Проте добре, що деякі хлопці та дівчата самі їх заробляють: неважливо скільки, важливо, що заробляють самі. 75 % батьків і всього 2 % дітей сумніваються, що наші підлітки в майбутньому стануть успішними бізнесменами. На жаль, у двох випадках із двох думка дітей не враховується під час прийняття рішення щодо важливих покупок. Проте всім відомо: щоб навчитися кататися на ковзанах, потрібно, як мінімум, на них стати. Отже, обмежуючи участь дітей, ми позбавляємо їх соціального досвіду. 

    Батьки вважають (зокрема 77 %), що діти знають розмір родинного бюджету. Але це не так. Лише в одному випадку сума витрат родини на харчування співпала у батьків та дитини. У більшості інших відповідей немає навіть приблизного збігу. А між цим, загальновідомо, що невміння молодого подружжя розпоряджатися фінансами є однією з найпоширеніших причин розлучення. Давайте зважимо на цей факт.

Цікаво, що лише 22 % батьків помітили ініціативу дітей до заробляння грошей, тоді як більше 80 % дітей вважають, що з їхнього боку ініціатива була. Ми з етичних міркувань не будемо говорити про те, чи беруть діти гроші у батьків без дозволу. 

Поради підліткам щодо поводження з грошима
Насправді гроші самі по собі не здатні принести ані добра, ані лиха. Усе залежить від ставлення до них людини. Вони не завдадуть шкоди нашій душі, якщо не робити їхнє накопичення головним сенсом життя і, тим більше, не ви-шукувати задля цього нечесних шляхів. Саме це мають довести до свідомості підлітків батьки. 

Культура поводження із грішми — частина загальної культури людини. Щоб не страждати від нестачі грошей і у той же час не потрапити під їхній вплив, непогано скористатися такими порадами (роздає батькам роздруковану пам'ятку для підлітків). 

Пам'ятка для підлітків
Не соромтесь вести грошові підрахування. Це свідчитиме про те, що ви — заощадлива людина і відповідально ставитесь до своїх витрат. 

Грошові підрахування слід вести на самоті, не привертаючи уваги сторонніх, адже це — ваша особиста справа. 

Ретельно плануйте свої витрати: ви поки ще не здатні самостійно заробляти, тому небагато можете дозволити собі. 

Пам'ятайте, що ваші батьки багато працюють, щоб забезпечити вам добробут. Тому поважайте їхній труд і не витрачайте кишенькові гроші на нікчемні дрібниці. 

Ніколи не грайте на гроші. Захопившись, ви не помітите, як програли набагато більше, ніж спроможні заплатити, і потрапите у грошову залежність від того, хто виграв. 

    Ні у кого не позичайте гроші. Якщо у вас не вистачає грошей на якусь покупку, краще зверніться до батьків або відкладіть її на пізніше, коли зможете зібрати потрібну суму.

     Старовинні прислів'я кажуть: «Копійку наживай, та честі не продавай» та ще «Прибуток важливий, а честь важливіша». Нехай ці вислови стануть девізом для ваших дітей на все життя. 

     Чим би не займались наші діти в майбутньому, вони мають пам'ятати, що найдорожчі в житті речі не мають ціни. Наприклад, здоров'я, повага, любов. Наш батьківський обов'язок — виховувати дітей так, щоб вони не обділяли себе, намагаючись усе виміряти грошима, щоб вони розуміли, що далеко не все на світі продається і покупається. Поставте їм запитання «На що ти витратиш свою першу зарплатню?». Буде цікаво почути відповідь. Подумайте у вільний час, які потреби можна задовольнити лише за гроші, а які — ні. Скоріше за все ви дійдете висновку, що за гроші можна отримати далеко не все.

Сьогодні важливо навчитися «фільтрувати»
інформацію ЗМІ

    — Людство постійно розвивається. І темп змін невпинно пришвидшується. І для людини, і для країни стає дедалі важливіше вміти реагувати на ці зміни, щоб не залишитися осторонь прогресу. Один із дослідників вдало відзначив, що середньовічний   селянин зустрічав протягом життя менше людей, аніж сучасна людина за один день. Але це стосується міжособистісного спілкування. Коли йдеться  про масове, то тут зміни ще разючіші. Спостерігаємо появу нових медіа, які використовують технології, що ще учора здавалися казковими.

    Нашу добу не даремно називають інформаційною. І річ тут не тільки в тому, що значна частка національного багатства сучасних країн — у сфері інформаційних технологій. Сучасна людина для успішної життєдіяльності не може стояти осторонь інформаційних потоків. Але головна складність на сьогодні не в тому, щоб отримати певну інформацію, а в тому, щоб визначитися, яка інформація потрібна. Величезний надлишок інформаційної пропозиції призводить до того, що сучасна людина ризикує «потонути» в інформаційному морі. До цього додається загроза повірити брехливій інформації. На жаль, багато сучасних медіа не перевіряють достовірність даних, які оприлюднюють, нормою стало використання численних маніпулятивних технологій, спрямованих або на безпідставне формування позитивного іміджу замовників, або на «очорнення» їхніх конкурентів.

     Особливе значення має грамотна робота з інформацією, коли йдеться  про дітей та підлітків. У них нема життєвого досвіду, вони ще схильні до сліпого наслідування привабливих образів. Велика проблема пов’язана з віртуальними інтерактивними іграми. В усьому світі звертають увагу на те, що діти нерідко ототожнюють себе з образами (аватарами) в цих іграх, замінюючи реальні успіхи і боротьбу за гідне місце в своїй соціальній групі на примарні титули та здобутки.

     Але, звичайно, це зовсім не означає, що треба замикатися в якусь раковину та ізолюватися від інформаційних потоків. Нині таке неможливо. Треба вміти працювати з інформацією. Саме на це спрямовані уроки з медіаграмотності, які вже кілька десятиліть тому стали частиною шкільної програми у США, Великий Британії, Німеччині, Австралії, країнах Північної Європи. Нарешті до цього руху приєднується й Україна. Ми маємо готувати дітей до успішного опанування світу. А нині найважливіша складова цього опанування — це вміння грамотно працювати з інформацією.

     Актуальність проблеми медіаосвіти особливо загострилася в останнє десятиріччя. Щоденні та щотижневі телесеріали, розважальні шоу, «мильні опери», жовта  преса та інший продукт, немов з налаштованої конвеєрної лінії, подають споживачеві аудіо- і друковану інформацію як сучасне оригінальне мистецтво, яке, на жаль, зачаровує багатомільйонного українського телеглядача і читача. Насправді ж у багатьох випадках такий аудіовізуальний продукт не має нічого спільного ні з мистецтвом, ні з культурою, ні з наукою, ні з вихованням, ні з формуванням національної самосвідомості загалом. Людина, яка не має відповідної медіаосвіти, сприймає аудіовізуальну інформацію без належного аналізу.

       Іншими словами, йдеться про необхідність створення таких умов, щоб кожний громадянин володів механізмом критичного осмислення і корегування інформації, уміннями інтерпретувати, аналізувати та оцінювати медіа тексти, розуміти їхню суть, адресну спрямованість, мету, викривати приховане значення та шкідливий вплив окремої медіаінформації, протиставити цьому впливу зразки високих національних культурних цінностей.

       Порушені питання свідчать про те, що держава й суспільство мають організувати просвіту населення, особливо молоді, щодо  проблем сприйняття медіаматеріалів. Звичайно, починати цю роботу слід у школах, професійно-технічних та вищих навчальних закладах. До речі, в багатьох країнах, зокрема в США, Англії, Франції Австралії, Канаді та ін., починаючи з 60-х років XX ст. в закладах освіти впроваджено навчальні предмети і навчальні дисципліни, спрямовані на формування основ медіаосвіти, медіаграмотності, медіакультури. Така робота триває і в навчальних закладах Російської Федерації. Тобто йдеться про створення єдиного механізму формування громадської думки щодо конкретних категорій — сутності явищ, дійсності, понять, ідей тощо.

       Лише нещодавно було зроблено певний прорив у цьому контексті: постановою президії Національної академії педагогічних наук України було схвалено Концепцію впровадження медіаосвіти в Україні. На сьогодні Інститут інноваційних технологій і змісту освіти Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України спільно з Академією української преси розробили програму з медіаосвіти (медіаграмотності), що є практичним кроком з реалізації певного етапу вищезазначеної концепції.

       Вивчення навчальної дисципліни «Медіаосвіта (медіаграмотність)» як складової педагогіки вищої школи забезпечить не лише формування компетентностей з теорії медіа освіти, а й головне — формування компетенцій професійно використовувати відповідний медіапродукт у педагогічній і науково-педагогічній діяльності.

      Навчальна дисципліна «Медіаосвіта (медіаграмотність)» у майбутньому має стати компонентом загальної освіти, невід’ємною частиною навчальних програм освітньої діяльності загальноосвітніх і вищих навчальних закладів.

 Медіаграмотність полягає в сукупності мотивів, знань, умінь і можливостей, що сприяють добиранню, використанню, критичному аналізу, оцінюванню, створюванню та передаванню медіатекстів різних форм, жанрів, а також аналізові складних процесів функціонування медіа в суспільстві.

 Медіакомпетенція — відповідальна реалізація соціального спілкування в суспільній практиці, тобто здатність розуміти, аналізувати і оцінювати зміст та критично оцінювати власну медіаактивність.

 Медіаосвіта — навчання теорії та практичних умінь для опанування сучасних мас-медіа; специфічна автономна галузь знань у педагогічній теорії та практиці.
Підказки з безпеки для батьків

 Ось кілька підказок з безпеки, які вам слід взяти до уваги, коли ви даєте рекомендації з використання онлайну підліткам:

 Створіть список  Правил користування Internet вдома за участю ваших дітей. Туди ви маєте включити типи сайтів з необмеженим доступом, години користування Internet та рекомендації зі спілкування з іншими в онлайні, включаючи чат-кімнати.

 Тримайте комп'ютери з Internet-з'єднанням у відкритій зоні, поза межами кімнати вашої дитини.

 Поговоріть зі своїми дітьми про їхніх онлайнових друзів та те, чим вони займаються так, як ви б говорили про будь-яких інших друзів або заняття. Це включає розмови з вашими дітьми про список миттєвих повідомлень і про те, щоб вони не спілкувалися з незнайомцями.

 Вивчіть інструменти для фільтрування Internet (такі як Батьківський контроль в Windows Vista) як один із додаткових — але не замінюючих — методів батьківського контролю.

 Знайте, які чат-кімнати та дошки повідомлень вони відвідують та з ким розмовляють.

 Рекомендуйте їм використовувати контрольовані чат-кімнати, та наполягайте на тому, щоб вони залишалися в публічних зонах чат-кімнат.

 Наполягайте на тому, щоб ваші діти ніколи не погоджувалися зустрічатися зі своїм онлайновим другом.

 Навчіть своїх дітей ніколи не давати про себе інформацію по електронній пошті, в чат-кімнатах, дошках оголошень, реєстраційних формах і персональних профілях, а також при участі в онлайнових конкурса.

 Навчіть своїх дітей не завантажувати програми, музику або файли без вашого дозволу. Спільний доступ до файлів, отримання текстів та картинок з Інтернету може порушувати закони про авторські права.

 Скажіть своїй дитині розповідати вам про те, що або хто в онлайні примушує її почувати себе незручно або налякано. Будьте спокійними та нагадайте своїм дітям, що у них не виникне проблем, якщо вони про щось вам повідомлять. (Важливо, щоб ваша дитина не думала, що її позбавлять привілеї користуватися комп'ютером). Прочитайте більше про те, як діяти з онлайновими хижаками та кібер-хуліганами.

 Поговоріть із своїми дітьми про онлайнову порнографію та направте їх на позитивні сайти про здоров'я та сексуальність.

 Допоможіть дітям захиститися від  спаму (EN). Скажіть їм не давати свої адреса електронної пошти, не відповідати на "сміттєву" пошту та використовувати фільтри електронної пошти.

 Знайте, які сайти відвідують ваші діти. Перевірте, щоб вони не відвідували сайти з агресивним змістом, або самі не розміщали персональну інформацію та фотографії.

 Навчіть своїх дітей відповідальному та етичному поводженню в онлайні. Вони не повинні використовувати Internet для розповсюдження пліток, хуліганити або загрожувати іншим.

 Переконайтеся, що ваші діти-підлітки консультуються з вами, перш ніж проводити в онлайні якісь фінансові операції, включаючи замовлення, купівлю або продаж.

 Обговоріть  онлайнові азартні ігри та їхні потенційні ризики зі своїми дітьми-підлітками. Нагадайте їм, що їхні азартні розваги в онлайні є незаконними.

Тема. Режим дня в житті школяра.

Мета: розказати батькам про здоров'я дитини і шкільні навантаження; показати батькам необхідність дотримання дітьми правил гігієни і виконання режиму дня школяра; переконати батьків у необхідності формування у дитини звички виконання режиму дня; розкрити прийоми збереження психічного і фізичного здоров'я дитини за допомогою режиму дня.

Коментар: класний керівник готує анкети для батьків і учнів, поради батькам.

Анкета для учнів

1.      О котрій годині ти прокидаєшся?

2.      Тебе будять батьки чи ти прокидаєшся сам?

3.      Ти встаєш охоче або насилу?

4.      Які процедури входять до твого ранкового туалету?

5.      Чи робиш ти зарядку вранці?

6.      Ти робиш її один чи разом із батьками?

7.      Як довго ти робиш уроки?

8.      Ти виконуєш їх сам чи тобі допомагають твої батьки?

9.      Чи гуляєш ти на вулиці перед тим, як розпочати виконувати домашні завдання?

10. О котрій годині ти йдеш спати?

Анкета для батьків

Чи вважаєте ви необхідною умовою успішності вашої дитини виконання нею режиму дня?

1.      Ваша дитина встає сама чи ви її будите?

2.      Вона встає охоче або насилу?

3.      Як ви на це реагуєте?

4.      Чи займаєтеся ви загартуванням власної дитини?

5.      Чи робить ваша дитина зарядку?

6.      Чи є ви для неї в цьому прикладом?

7.      Чи дозволяєте ви своїй дитині захоплюватися телевізором?

8.      Чи гуляє ваша дитина достатній час на свіжому повітрі?

9.      Ваша дитина робить уроки сама чи ви їй допомагаєте?

10.  Як довго за часом робить уроки ваша дитина?

11.  Який щоденний ритуал засинання вашої дитини?

Поради батькам

НЕ МОЖНА:

—    будити дитину в останню мить перед виходом до школи, виправдовуючи це великою любов'ю до знань;

—    годувати дитину перед школою і після неї бутербродами;

—    вимагати від дитини лише відмінних і добрих результатів у школі, якщо вона до них не готова;

—    відразу після шкільних уроків виконувати домашні завдання;

—    позбавляти дітей ігор на свіжому повітрі через погані оцінки;

—    примушувати дитину спати вдень після уроків або навпаки позбавляти її цього права;

—    кричати на дитину, зокрема під час виконання домашніх завдань;

—    примушувати дитину багато разів переписувати в зошит із чернетки;

—    не робити оздоровчих пауз під час виконання домашніх завдань;

—    чекати тата і маму, щоб розпочати виконувати уроки;

—    сидіти біля телевізора або за комп'ютером більше 40— 45 хвилин на день;

—    дивитися перед сном фільми жахів і грати в галасливі ігри;

—    сварити дитину перед сном;

—    не проявляти рухову активність у вільний від уроків час;

—   не вибачати дитині помилки і невдачі.

Хід зборів

Бесіда.

Ваша дитина стала школярем. Вступ до школи змінює весь уклад її життя. Відбувається перестройка у психіці, яка завершує дошкільний період розвитку. «Ігрове» ставлення до світу змінюється на «серйозне». Зростає повага до дитини в сім'ї, змінюються права, стають серйознішими обов'язки. «Хорошими людьми стають більше від вправ, ніж від природи»,— писав Демокріт.

Однією з причин, які приводять до погіршення фізичного здоров'я і емоційного стану дитини, може бути недотримання режиму дня школяра. Деякі батьки украй скептично ставляться до самого поняття «режим». А даремно.

Видатний російський фізіолог Іван Павлов не раз казав, що ніщо так не полегшує роботу нервових клітин головного мозку, як постійне дотримання розпорядку життя. Особливо такий режим дня надзвичайно важливий для маленьких школярів. У режимі дня всьому відведено свій час. А інакше робота лагодитися не буде, не піде на користь навчання. Дитина постійно відчуватиме втому, не зможе концентрувати увагу під час занять.

Виконання режиму дня дозволяє дитині зберігати фізичну і психічну рівновагу, що дає можливість дотримання емоційної рівноваги. Адже ми, дорослі, чудово знаємо, що саме цей вік характеризується емоційною нестійкістю, яка веде до хронічної втоми і стомлюваності. Ці постійні симптоми призводять до зниження працездатності дитини. Низька працездатність характеризується:

-        зниженням кількості правильних відповідей на уроці і вдома після того, як дитина вивчила матеріал уроку;

-         підвищенням кількості помилок разом з добре вивченим правилом;

-         неуважністю дитини, швидкою стомлюваністю;

-         зміною почерку дитини у зв'язку з погіршенням регуляції фізіологічних функцій.

Безумовно, не можна працювати без стомлення, але ж завдання сім'ї полягає в тому, щоб попередити перевтому і сприяти такій організації життя дитини, яка дозволить уникнути впливу стомлення на її здоров'я. Щоб скласти режим дня дитини, треба, безумовно, враховувати її індивідуальні особливості, відвідування нею гуртків. І обов'язково необхідно керуватися рекомендаціями гігієністів, педагогів, психологів.

